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Πρόλογος 

της Ειδικής Γραμματέως Βιβλιοθηκών & Αρχείων 

OL συνεχώς μεταβαλλόμενες συνθήκες στη σημερινή κοινωνία, με τις 
εξελίξεις της τεχνολογίας της πληροφορίας και των επικοινωνιών, δεν έχουν 
αφήσει ανεπηρέαστες τις βιβλιοθήκες. Αντίθετα μάλιστα, η εισαγωγή της 
νέας τεχνολογίας & αυτές επέβαλε αλλαγές σ7 όλους τους τομείς 
δραστηριότητας τους, προκειμένου να καταστούν ικανές ν α ανταποκριθούν 
στις σύγχρονες απαιτήσεις, και σηματοδότησε την είσοδο τους σε μια νέα 
εποχή, όπου η θέση τους εκ των πραγμάτων είναι πιο αναβαθμισμένη ως 
δίαυλοι γνώσης και πληροφόρησης. OL αλλαγές αυτές, όπως ήταν φυσικό, 
επηρέασαν και το σχεδιασμό των κτιρίων τους. 

Το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων (ΎΠ.Ε.Π.Θ.) 
λαμβάνοντας υπόψη τις εξελίξεις αυτές στο χώρο των βιβλιοθηκών, την 
ανάγκη της επικαιροποίησης των υπαρχουσών κτιριακών προδιαγραφών για 
τις βιβλιοθήκες του Υπουργείου (1994), τις διεθνείς προδιαγραφές γ ια τις 
λαϊκές βιβλιοθήκες, και ιδιαίτερα των διεθνών οργανισμών της IFLA και της 
UNESCO, που περιλαμβάνουν ένα σύνολο οδηγιών και προτύπων, καθώς 
επίσης την ισχύουσα νομοθεσία και την «πολιτική στέγασης των 
βιβλιοθηκών του Υπουργείου», προέβη στη σύσταση επιτροπής για τη 
σύνταξη κτιριακών προδιαγραφών των λαϊκών (δημόσιων και δημοτικών) 
βιβλιοθηκών. 

Αποτέλεσμα των εργασιών της Επιτροπής είναι η έκδοση με τίτλο 
«Κατευθυντήριες Οδηγίες γ ια Κτίρια Λαϊκών Βιβλιοθηκών», που 
περιλαμβάνει τη φιλοσοφία, το ρόλο, τις λειτουργίες, τις υπηρεσίες και τις 
δραστηριότητες των βιβλιοθηκών, τη ροή των εργασιών, τον εξοπλισμό, 
αλλά και τα σχετικά με το χώρο, την επίδραση των συνθηκών του 
περιβάλλοντος, την ασφάλεια και προστασία, τη στατιστική επάρκεια κ.ά. Η 
χρήση και η παράθεση εξάλλου της έγκυρης σύγχρονης διεθνούς 
βιβλιογραφίας εξασφαλίζει αντίστοιχα την εγκυρότητα και την ενημερότητα 
του ανά χείρας έργου. 

Η έκδοση αυτή αποτελεί εργαλείο - εγχειρίδιο χρήσιμο για τους 
βιβλιοθηκονόμους, τους μηχανικούς, τους αρχιτέκτονες και γενικά τους 
μελετητές των σχετικών θεμάτων. Η σχ\μασία της γ ια τη διαμόρφωση των 
χώρων των νέων βιβλιοθηκών και τη βελτίωση των υπαρχουσών, με 
απώτερο στόχο τη σωστή λειτουργία τους, είναι καθοριστική. 

Στο Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης, στο οποίο το ΥΠ.Ε.Π.Θ. ανέθεσε τη 
δημιουργία εργαλείων για τον καθορισμό των προδιαγραφών κτιρίων και 
υποδομών των λαϊκών βιβλιοθηκών, με την υποστήριξη του κοινοτικού 
προγράμματος ΕΠΕΑΕΚ, καθώς και στην Επιτροπή που ασχολήθηκε με το 
σχετικό θέμα εκφράζουμε τις ευχαριστίες μας, διότι η έκδοση αυτή, που 
αποτελεί έναν έμπρακτο τρόπο της πολιτικής στήριξης των βιβλιοθηκών από 
το Υπουργείο, θα συμβάλει σημαντικά στην υλοποίηση των στόχων του, γ ια 
την ανάπτυξη υποδομών και τη βελτίωση των παρεχόμενων υπηρεσιών των 
βιβλιοθηκών της χώρας. 

Ευγενία Κεφαλληναίου, δ.Φ. 
Ειδική Γραμματέας 
Βιβλιοθηκών, Ιστορικών Αρχείων και 
Εκπαιδευτικής Ραδιοτηλεόρασης 





Πρόλογος 

της Υπεύθυνης του Έργου 

Το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, στο πλαίσιο του στόχου 

του για την ανάπτυξη υποδομών και τη βελτίωση των παρεχόμενων 

υπηρεσιών των βιβλιοθηκών της χώρας, ανέθεσε στο Εθνικό Κέντρο 

Τεκμηρίωσης τη δημιουργία ενός εργαλείου για τον καθορισμό των 

προδιαγραφών κτιρίων και υποδομών των λαϊκών βιβλιοθηκών και των 

κινητών μονάδων τους. Η δράση εντάχθηκε στο έργο «Υποστήριξη της 

Εκπαιδευτικής Πράξης από τις Κινητές Βιβλιοθήκες-ΕΠΕΑΕΚ», ενώ για την 

εκπόνηση του έργου συγκροτήθηκε η «Επιτροπή Κτιριακών Προδιαγραφών 

για Δημόσιες Βιβλιοθήκες». 

Στόχος του έργου είναι η δημιουργία ενός εργαλείου για τη διαμόρφωση των 

χώρων των λαϊκών βιβλιοθηκών με γνώμονα την εύρυθμη λειτουργία τους 

και, κυρίως, την αναβάθμιση των υπηρεσιών τους στο κοινό. Επιδιώκοντας 

να αποτελέσει το έργο ένα σημείο διασύνδεσης στον κώδικα επικοινωνίας 

μεταξύ των μελών της διεπιστημονικής ομάδας που απαιτείται ν α 

συγκροτηθεί γ ια την αποδοτική ανέγερση, διαμόρφωση, επέκταση, επισκευή 

ή ανακαίνιση κτιρίων λαϊκής βιβλιοθήκης, η Επιτροπή αξιοποίησε τις 

υπάρχουσες εργασίες στον τομέα αυτό και έλαβε υπόψη τις διεθνείς 

εξελίξεις στο χώρο, καθώς και την ισχύουσα σχετική νομοθεσία. 

Προϊόν των εργασιών της Επιτροπής αποτελεί η έκδοση «Κατευθυντήριες 

Οδηγίες γ ια Κτίρια Λαϊκών Βιβλιοθηκών», η οποία παρουσιάζει το πλαίσιο 

λειτουργίας των λαϊκών βιβλιοθηκών και περιλαμβάνει σημεία σχετικά με 

τις αρχές σχεδιασμού και υλοποίησης κτιρίων, τον προσδιορισμό των 

αναγκών σε χώρους και εξοπλισμό, την ασφάλεια και την προστασία κ.ά., με 

τρόπο ώστε ν α είναι αξιοποιήσιμη και από τις δύο πλευρές, τόσο αυτή των 

υπευθύνων της βιβλιοθήκης τ\/και των βιβλιοθηκονόμων όσο και εκείνη των 

μηχανικών, αρχιτεκτόνων και άλλων σχετικών ειδικοτήτων. 

Συγκεντρώνοντας τα σημεία που λαμβάνονται υπόψη στο σχεδιασμό και την 

υλοποίηση των σχετικών δράσεων, προσδοκούμε πως η παρούσα έκδοση θα 

συμβάλει στη διαμόρφωση του πλαισίου που απαιτείται γ ια την 

αποτελεσματική, σύμφωνα με τις εκάστοτε ανάγκες, ανάπτυξη κτιρίων 

λαϊκών βιβλιοθηκών. 

Δρ Εύη Σαχίνη 

Προϊσταμένη Τμήματος Ανάπτυξης ΕΚΤ 





ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η λαϊκή βιβλιοθήκη αποτελεί έναν από τους σημαντικότερους φορείς 

παροχής υπηρεσιών πληροφόρησης και πολιτισμού της περιοχής την οποία 

εξυπηρετεί. Εξασφαλίζει πρόσβαση σε ποικίλες πηγές και μέσα 

πληροφόρησης και παρέχει υποστήριξη προκειμένου το κοινό να είναι σε 

θέση να εντοπίζει, να αξιολογεί, να απομονώνει, να συνθέτει και να 

χρησιμοποιεί τις πληροφορίες που το ενδιαφέρουν. 

Η μέχρι πρότινος παραδοσιακή λειτουργία της, να εξυπηρετεί δηλαδή το 

κοινό παρέχοντας του βιβλία και άλλο έντυπο υλικό, διατηρείται ως βασικός 

πυρήνας γύρω από τον οποίο αναπτύσσονται ποικίλες δραστηριότητες που 

έχουν άμεση σχέση με την πληροφόρηση, την εκπαίδευση, τον πολιτισμό, 

την ψυχαγωγία, την υποστήριξη κοινωνικών θεμάτων. 

Σήμερα η ένταξη της λάίκτ\ς βιβλιοθήκης στην Κοινωνία της Πληροφορίας 

δημιουργεί τις προϋποθέσεις γ ια τη διαμόρφωση του νέου δυναμικού της 

ρόλου ως κέντρου πρόσβασης στις ψηφιακές πηγές πληροφόρησης και κατά 

συνέπεια προβάλλει επιτακτική η ανάγκη απόκτησης των αναγκαίων 

υποδομών σε χώρο, εξοπλισμό και υπηρεσίες. 

Η ανάγκη επαναπροσδιορισμού του ρόλου της λαϊκής βιβλιοθήκης, που είχε 

ήδη επισημανθεί τη δεκαετία του 1980, έγινε επιτακτικότερη κατά τη 

διάρκεια της τελευταίας δεκαετίας λόγω των συνεχών εξελίξεων στην 

τεχνολογία της πληροφορίας και των επικοινωνιών (Information and 

Communication Technology-ICT) και αποτελεί βασικό στοιχείο στη χάραξη 

της κοινής ευρωπαϊκής πολιτικής γ ια τις λαϊκές βιβλιοθήκες1. 

Ο νέος προσανατολισμός των λαϊκών βιβλιοθηκών, η διεύρυνση των 

δραστηριοτήτων τους, και γενικά οι νέες ανάγκες που καλούνται να 

εξυπηρετήσουν, διαφοροποιούν τις παρεχόμενες υπηρεσίες και κατά 

συνέπεια τον τρόπο λειτουργίας τους. Με δεδομένη τη σχέση και τη στ\μασία 

που έχει γ ια την ανάπτυξη κάθε βιβλιοθήκης ο φυσικός χώρος στον οποίο 

στεγάζεται είναι προφανείς OL επιπτώσεις των naqanavco εξελίξεων και στη 

μορφή των κτιρίων. 

Η βασική λειτουργία ενός κτιρίου βιβλιοθήκης είναι να παρέχει στο χρήστη 

ένα λειτουργικό, προσιτό και ευχάριστο χώρο και ν α εξασφαλίζει στον 

1 Το 2003, στη διάσκεψη που οργανώθηκε από το δίκτυο Pulman με σκοπό τη χάραξη κοινής 

ευρωπαϊκής πολιτικής για τις λαϊκές βιβλιοθήκες, διαπιστώθηκε η ανάγκη υποστήριξης τους 

σε εθνικό και τοπικό επίπεδο με στόχο την ενίσχυση του ρόλου τους ως δομικών μονάδων του 

προγράμματος «Ηλεκτρονική Ευρώπη», την επιτάχυνση της ανάπτυξης τους ως κέντρων 

πρόσβασης στις ψηφιακές πηγές πληροφόρησης με την προσφορά καινοτόμων και ποιοτικών 

υπηρεσιών, και ως φορέων εκπαίδευσης και επιμόρφωσης των πολιτών, ειδικά εκείνων που 

διατρέχουν τον κίνδυνο κοινωνικού ή ψηφιακού αποκλεισμού, στη χρήση των νέων ψηφιακών 

πηγών πληροφόρησης (Μανιφέστο Oeiras). 



ΚΑΤΕΥΘΥΝΤΗΡΙΕΣ ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΚΤΙΡΙΑ ΛΑΪΚΩΝ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΩΝ 

εργαζόμενο ένα δημιουργικό και παραγωγικό περιβάλλον. Επομένως, η 

δημιουργία ενός επαρκούς, λειτουργικού και καλά εξοπλισμένου κτιρίου, με 

ιδιαίτερη ^α^νττ\τα στην αισθητική του, αποτελεί βασική προϋπόθεση για 

την αποτελεσματικότητα της βιβλιοθήκης και τη δημιουργία θετικής εικόνας 

προς τις κοινωνικές ομάδες που αυτή εξυπηρετεί. OL λαϊκές βιβλιοθήκες 

μπορούν, με την παροχή υπηρεσιών σε ποικίλες ηλικιακές ομάδες, να 

δράσουν ελκτικά ενθαρρύνοντας την προσέλευση των χρηστών και την 

επιστροφή τους σε αυτές2. 

Τα κεφάλαια 1 και 2 αναφέρονται στον τρόπο λειτουργίας της λαϊκής 

βιβλιοθήκης προκειμένου να γίνει περισσότερο κατανοητή η σχέση των 

υπηρεσιών - λειτουργιών της με τους προβλεπόμενους χώρους και ν α τεθεί 

ένα θεωρητικό πλαίσιο προσέγγισης του κτιρίου, ν α αποδοθεί δηλαδή η 

«φιλοσοφία» του χώρου της λαϊκής βιβλιοθήκης. Παράλληλα, επιδιώκεται ο 

προσδιορισμός ενός πρακτικού πλαισίου προσέγγισης του κτιρίου μέσω των 

κεφαλαίων 3 έως 8 που αφορούν στην οργάνωση και στον προσδιορισμό του 

χώρου, στη διαδικασία σχεδιασμού, προγραμματισμού και υλοποίησης 

κτιρίων βιβλιοθήκης, στην επίδραση των συνθηκών του περιβάλλοντος, στην 

ασφάλεια και την προστασία του κτιρίου, στη στατική επάρκεια και τέλος 

στις απαιτήσεις των ηλεκτρομηχανολογικών εγκαταστάσεων. 

Η προσέγγιση αυτή επιδιώκεται με αναφορά στις υφιστάμενες 

κατευθυντήριες οδηγίες γ ια τις λαϊκές βιβλιοθήκες, στο ελληνικό πλαίσιο 

λειτουργίας τους, τη διεθνή εμπειρία, την εθνική και διεθνή βιβλιογραφία, τη 

φιλοσοφία της «ανοικτής» και προσιτής βιβλιοθήκης με άξονα την 

εξυπηρέτηση του κοινού της και την αναβάθμιση των υπηρεσιών της. 

2 EivaL χαρακτηριστικό ότι η έννοια της επιστροφής των αναγνωστών στο χώρο της 

βιβλιοθήκης κ α ι η προσέλκυση κοινού επισημαίνεται από βιβλιοθηκονόμους KaL αρχιτέκτονες 

και αποτελεί βασικό στοιχείο για το σχεδιασμό των κτιρίων. Συγκεκριμένα: «οι νέοι που θα 

έρθουν στη βιβλιοθήκη για ένα CD ROM ή ένα comic θα διαβάσουν με την ευκαιρία και ένα 

βιβλίο KaL ίσως επανέλθουν. Ομοίως, όσοι έρχονται γ ια ερευνητική εργασία ή για να 

διαβάσουν, θα εξοικειωθούν και με τη χρήση ηλεκτρονικών μέσων», υποστηρίζουν οι 

αρχιτέκτονες Pierre du Besset και Dominique Lyon («1/ espace comme chantier», Techniques et 

Architecture no 454). 



1. ΠΛΑΙΣΙΟ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ 

Το διεθνές και ελληνικό πλαίσιο λειτουργίας των βιβλιοθηκών επηρεάζει 

ουσιαστικά τον τρόπο οργάνωσης της λαίκτ\ς βιβλιοθήκης και κατ' επέκταση 

προσδιορίζει τους φυσικούς χώρους που θεωρούνται αναγκαίοι γ ια την 

ανάπτυξη τους. 

1-1 Διεθνείς κατευθυντήριες οδηγίες 

1.1.1 UNESCO: Διακήρυξη για τις λαϊκές βιβλιοθήκες 

Η Διακήρυξη της UNESCO για τις λαϊκές βιβλιοθήκες, που δημοσιεύθηκε το 

1994, έχει αναγνωρισθεί ως η πλέον σημαντική κατάθεση θεμελιωδών 

αρχών για τις λαϊκές βιβλιοθήκες και αποτελεί καθοριστικό εργαλείο γ ια 

την ανάπτυξη των βιβλιοθηκών σε πολλές χώρες. 

Σύμφωνα με τη Διακήρυξη, η αποστολή της λαϊκής βιβλιοθήκης 

διαμορφώνεται μέσα από δώδεκα (12) βασικούς στόχους που καθορίζουν το 

πλαίσιο των υπηρεσιών της και σχετίζονται με την ενημέρωση, τον 

αλφαβητισμό, την εκπαίδευση και τον πολιτισμό. Οι στόχοι αυτοί είναι: 

1. η δημιουργία και η ενίσχυση της αναγνωστικής συνήθειας στα παιδιά 

από τη μικρή ηλικία, 

2. η υποστήριξη της ατομικής εκπαίδευσης, καθώς και της τυπικής 

εκπαίδευσης σε όλες τις βαθμίδες, 

3. η παροχή ευκαιριών για προσωπική δημιουργική ανάπτυξη, 

4. η διέγερση της φαντασίας και της δημιουργικότητας των παιδιών και 

των εφήβων, 

5. η προώθηση της ενημέρωσης για την πολιτιστική κληρονομιά, η 

προαγωγή της αΒ,ία των τεχνών, των επιστημονικών επιτευγμάτων 

και των καινοτομιών, 

6. η πρόσβαση στις πολιτιστικές εκφράσεις όλων των τεχνών του 

θεάματος, 

7. η υποστήριξη του διαπολίτίσμίκού διαλόγου και η προστασία της 

πολιτισμικής ποικιλότητας, 

8. η ενίσχυση της προφορικής παράδοσης, 

9. η εξασφάλιση της πρόσβασης των πολιτών σε όλα τα είδη των 

πληροφοριών που αφορούν την κοινότητα 

10. η παροχή επαρκών υπηρεσιών πληροφόρησης στις τοπικές 

επιχειρήσεις, συνδέσμους και ομάδες με ειδικά ενδιαφέροντα, 

11. η διευκόλυνση για την ανάπτυξη δεξιοτήτων όσον αφορά στην 

αναζήτηση και εντοπισμό πληροφοριών KaL τη χρήση Η/Ύ, 

12. η ενίσχυση και η συμμετοχή σε δραστηριότητες και προγράμματα 

αλφαβητισμού για όλες τις ηλικιακές ομάδες και η ανάληψη 

πρωτoβoυλLώv για το πρόβλημα του αναλφαβητισμού, εφόσον κριθεί 

απαραίτητο. 

Ι 13 
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Η διαμόρφωση σαφούς πολιτικής κατά τον καθορισμό των στόχων, των 

προτεραιοτήτων και των υπηρεσιών κάθε λαϊκής βιβλιοθήκης πρέπει να 

γίνεται με βάση τις τοπικές ανάγκες και τα LδLαίτερα χαρακτηριστικά της 

κοινότητας, ο προσδιορισμός και η ανάλυση των οποίων αποτελούν 

αντικείμενο συστηματικής μελέτης. 

Η Διακήρυξη της UNESCO αναφέρεται KaL στην καταλληλότητα του κτιρίου 

της βLβλLoθήκης, ως παράγοντα που επηρεάζει την ποιότητα των 

προσφερομένων υπηρεσιών στους χρήστες, επισημαίνοντας ότι το κτίριο 

πρέπει ν α βρίσκεται σε καλή θέση, να διαθέτει κατάλληλο τεχνολογικό 

εξοπλισμό και υποδομή όπως και τα ανάλογα με τις ανάγκες του κοινού 

μέσα ανάγνωσης και μελέτης. 

1.1.2 Διεθνής Ομοσπονδία Ενώσεων Βιβλιοθηκών και Ινστιτού­

των (IFLA): Κατευθυντήριες οδηγίες για τις Λαϊκές Βιβλιοθήκες 

Το 1973 η IFLA δημοσίευσε το έργο «Standards for public libraries» που 

επανεκδόθηκε το 1977 με ελάχιστες αναθεωρήσεις. Ή τ α ν μια σειρά 

ποσοτικών προτύπων για το μέγεθος της συλλογής, τα τμήματα, τις ώρες 

λειτουργίας, το προσωπικό καθώς και προδιαγραφές γ ια τα Kiiqux των 

βιβλιοθηκών. 

Το 1986 τα πρότυπα αυτά αντικαταστάθηκαν από το έργο «Guidelines for 

public libraries» ο οποίο περιελάμβανε κατευθυντήριες οδηγίες για τις λαϊκές 

βιβλιοθήκες, καθώς πλέον ήταν κοινή διαπίστωση ότι OL ανάγκες, OL πόροι 

και τα μέσα στις βιβλιοθήκες κάθε χώρας ποικίλουν τόσο πολύ, ώστε 

ενδεχόμενες συστάσεις ως προς τους επιθυμητούς ποσοτικούς δείκτες 

υπηρεσιών που βασίζονται σε προηγούμενες εμπειρίες και σε διαφορετικές 

συνθήκες μπορούσαν να αποδειχθούν ανεδαφικές KaL παραπλανητικές. 

Στη συνέχεια, η qaybaia εξέλιξη της τεχνολογίας της πληροφορίας και η 

εφαρμογή της στις υπηρεσίες πληροφόρησης οδήγησε σε μια νέα 

πρoσέγγLση στη διαμόρφωση των κατευθυντήριων οδηγιών, η οποία 

απεικονίζεται στο έργο «The public library service: IFLA/UNESCO guidelines 

for development». Κατά τη σύνταξη των νέων οδηγιών, αφού διαπιστώθηκε 

ότι οι οδηγίες του 1986 δεν είχαν την ίδια πρακτική επίδραση με τα πρότυπα 

του 1973, επικράτησε η άποψη ότι προκειμένου οι οδηγίες να είναι 

εφαρμόσLμες, θα έπρεπε να συμπεριλαμβάνουν και πρακτικές παραμέτρους, 

να μην περιορίζονται σε οδηγίες και συστάσεις. 

Στη νέα έκδοση3 τονίζεται ο σημαντικότατος ρόλος του κτιρίου στην 

ανάπτυξη των λαϊκών βιβλιοθηκών KaL επισημαίνεται ότι μια καλά 

σχεδιασμένη βιβλιοθήκη μπορεί να συνεισφέρει σημαντικά στην 

εξυπηρέτηση της περιοχής και ν α γίνει σημαντικό κοινωνικό κέντρο 

3 Βλ. «Library buildings», κεφ. 3.10 



μάθησης και χώρος συνάντησης των κάτοικων, ειδικά στις 

αραιοκατοικημένες αγροτικές περιοχές. 

Συγκεκριμένα, αναφέρεται ότι τα κτίρια πρέπει να σχεδιάζονται έτσι ώστε 

να αντανακλούν τις λειτουργίες και τις υπηρεσίες της βιβλιοθήκης, να είναι 

προσβάσιμα από όλα τα μέλη της κοινότητας, να βρίσκονται σε κοντινή 

απόστασχ] από εμπορικά ή πολιτιστικά κέντρα και να είναι δυνατή η 

διάθεση τους στην κοινότητα για συναντήσεις, εκθέσεLς και άλλες 

δραστηριότητες, OL οποίες στην περίπτωση κτιρίων μεγάλου εμβαδού μπορεί 

να είναι ακόμα και θεατρικές ή μουσικές παραστάσεις. Σε όλες τις 

περιπτώσεις θα πρέπει ν α εξασφαλίζεται η δυνατότητα χρήσης 

οπτίκοακουσ^κών και ηλεκτρονικών μέσων. 

1.2 Ελληνικό πλαίσιο λειτουργίας 

Στην Ελλάδα, στις λαϊκές βLβλLoθήκες εντάσσονται OL δημόσιες βίβλυοθήκες, 

OL οποίες εποπτεύονται από το Τμήμα Βιβλιοθηκών που υπάγεται στον 

Ενιαίο Διοικητικό Τομέα Θεμάτων Εποπτικών Μέσων Διδασκαλίας, 

Εκπαιδευτικής Τηλεόρασης, Βιβλιοθηκών KaL Ιστορικών Αρχείων του 

Υπουργείου Εθνικής Παιδείας KaL θρησκευμάτων (ΤΠ.Ε.Π.Θ.), και οι 

δημοτικές και κοινοτικές βιβλιοθήκες που ιδρύονται KaL λειτουργούν με την 

ευθύνη των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Ο.Τ.Α.). Η οργάνωση KaL 

λειτουργία των περισσοτέρων ακολουθεί τις διεθνείς οδηγίες και πρότυπα 

με βάση το υπάρχον ελληνικό θεσμικό πλαίσιο (Νόμο και KavovLσμό 

Λειτουργίας) που αφορά κυρίως τις δημόσιες βιβλιοθήκες. 

1.2.1 Νόμος υπ' αριθ. 3149 «Εθνική Βιβλιοθήκη της Ελλάδας, 

Δημόσιες Βιβλιοθήκες και άλλες διατάξεις» 

Το 2003 ψηφίστηκε ο νέος νόμος για τις δημόσιες βιβλιοθήκες που υπάγονται 

στην αρμοδιότητα του ΤΠ.Ε.Π.Θ. Ειδικότερα, στο άρθρο 5 ορίζονται τα 

σχετικά με την ίδρυση και το σκοπό των δημοσίων βιβλιοθηκών, όπου 

αναφέρεται ότι ο σκοπός τους είναι μορφωτικός, εκπαιδευτικός, πολιτιστικός 

και πληροφοριακός και επιτυγχάνεται κυρίως: 

Φ με την απόκτησχ] βLβλίωv KaL περιοδικών, εφημερίδων, 

οπτικοακουστικού, ηλεκτρονικού και κάθε είδους υλικού για χρήση του 

αναγνωστικού κοινού, 

Φ με την οργάνωση του υλLKoύ κατά τέτοιο τρόπο, ώστε να είναι ευχερής η 

πρόσβαση του κοινού, 

φ με τη συγκρότηση και λειτουργία αναγνωστηρίων, 

Φ με την υποκίνηση του ενδιαφέροντος και της αγάπης του κοινού προς το 

βιβλίο και εν γένει την ενίσχυση της τοπικής πνευματικής κίνησης και 

ζωής, με εκδόσεις, εκδηλώσεις, σεμινάρια, συνέδρια και κάθε άλλο 

δυνατό τρόπο, 

® με την παροχή υπηρεσιών πληροφόρησης στο κοινό. 
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Στο ίδιο άρθρο συμπεριλαμβάνονται, μεταξύ άλλων, και ειδικές ρυθμίσεις 

γ ια τις δωρεές ακινήτων στις βιβλιοθήκες, ενώ τα θέματα που αφορούν στη 

στέγαση τους ορίζονται στο άρθρο 7, στο οποίο σαφώς αναφέρεται ότι η 

καταλληλότητα κάθε κτιρίου κρίνεται σύμφωνα με τα προβλεπόμενα από 

τον Κανονισμό Λειτουργίας Βιβλιοθηκών. 

Επίσης, ρυθμίζονται θέματα όπως το είδος της βιβλιοθήκης - δημόσια, 

δημόσια κεντρική ή δημόσια ιστορική - (άρθρο 5), το προσωπικό που 

προβλέπεται αν^στοίχως για κάθε είδος βιβλιοθήκης (άρθρο 8), οι πηγές 

χρηματοδότησης (άρθρο 7) KaL άλλα θέματα που θεωρούνται παράμετροι 

προσδιοριστικοί του μεγέθους και της διαμόρφωσης του κτιρίου KaL πρέπει 

οπωσδήποτε να λαμβάνονται υπόψη κατά το σχεδιασμό των κτιρίων των 

βιβλιοθηκών. 

1.2.2 Κανονισμός Λειτουργίας Δημοσίων Βιβλιοθηκών 

Ο Κανονισμός Λειτουργίας Βιβλιοθηκών (ΚΑ.Λ.ΒΙΒ.), που ισχύει από τον 

Αύγουστο του 2003, καταρτίστηκε με βάση τα προβλεπόμενα στο νόμο 

3149/2003 με σκοπό να ρυθμιστούν κατά ενιαίο τρόπο για όλες τις 

βιβλιοθήκες θέματα που προβλέπονται από τις διατάξεις του, καθώς KaL 

θέματα που έχουν σχέση με την οργάνωση, λειτουργία και δράση των 

δημοσίων βιβλιοθηκών. 

Ειδικότερα στον Κανονισμό ορίζεται ότι η βιβλιοθήκη: 

Φ προωθεί χωρίς πολιτικές, θρησκευτικές, φυλετικές KaL άλλες διακρίσεις 

τη γνώση, την πληροφορία, την εκπαίδευση KaL τον πολιτισμό 

Φ λειτουργεί ως τοπικό κέντρο πληροφόρησης, που εξασφαλίζει στους 

χρήστες της πρόσβαση σε κάθε είδους γνώση και πληροφορία, 

Φ εvLσχύεL την αναγνωσιμότητα και κάθε είδους σχετική μορφωτική KaL 

πoλLτιστLκή δραστηριότητα, 

® παρέχει ειδικές υπηρεσίες KaL υλικό σε όσους χρήστες δε μπορούν, γ ια 

οποιονδήποτε λόγο, να χρησιμοποιήσουν τις συνήθεις υπηρεσίες KaL το 

υπάρχον υλικό της βιβλιοθήκης όπως: ξενόγλωσσες μειονότητες, άτομα 

με avanr\qia ή άτομα που βρίσκονται σε νοσοκομεία ή φυλακές, κ.λπ., 

Φ ενεργεί προς κάθε κατεύθυνση για την εκπλήρωση της αποστολής της. 

Τα επιμέρους άρθρα του ΚΑ.Λ.ΒΙΒ. αναφέρονται 

Φ στην οργάνωση του υλικού (ανάπτυξη συλλογών, επεξεργασία υλικού 

κ.ά.) 

Φ στη διαχείριση του υλικού (πρόσβαση, διατήρηση - αναπαραγωγή 

τεκμηρίων κ.ά.) 

Φ στην παροχή υπηρεσιών από τις βιβλιοθήκες (πληροφοριακές, 

δανειστικές, υπηρεσίες αναγνωστηρίου, πρόσβαση στο Διαδίκτυο, 

φωτοτύπηση, παιδικά και εφηβικά τμήματα, υπηρεσίες σε άτομα με 

αναπτ\^ία, πολιτιστικές δραστηριότητες κ.ά.) 

Φ στον τρόπο λειτουργίας των βιβλιοθηκών (Εσωτερικός KavovLσμός 

Λειτουργίας, υποχρεώσεις προσωπικού, ώρες λειτουργίας) 



φ σ α ς συνεργασίες 

Φ στη λειτουργία των Δημόσιων Κέντρων Πληροφόρησης 

Φ στη λειτουργία παραρτημάτων, σταθερών και κινητών μονάδων 

Φ στην ανάπτυξη δικτύου βιβλιοθηκών 

1.2.3 Υφιστάμενη κατάσταση 

Στην αρμοδιότητα του ΤΠ.Ε.Π.Θ. ανήκουν η Εθνική Βιβλιοθήκη και σaQάvτa 

πέντε (45) δημόσιες βιβλιοθήκες, από τις οποίες είκοσι εννέα (29) είναι 

κεντρικές με περιφέρεια αρμοδιότητας ευρύτερη από την έδρα τους. Η 

ίδρυση των περισσοτέρων δημοσίων βιβλιοθηκών έγινε μετά από 

παραχώρηση δημοτικής - κοινοτικής βιβλιοθήκης ή από δωρεά βιβλιοθήκης 

ιδιωτικού φορέα. 

Οι δημόσLες κεντρικές βιβλιοθήκες διαθέτουν έντυπο και οπτικοακουστικό 

υλικό γενικού περιεχομένου και έχουν τη δυνατότητα να παρέχουν 

υπηρεσίες σε ενήλικες KaL παιδιά (δανειστικές, πληροφοριακές, Η/Τ, κ,λπ.) 

σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στον ΚΑ.Λ.ΒΙΒ. Οι δημόσιες βιβλιοθήκες, και 

κυρίως αυτές που εδρεύουν σε πρωτεύουσες νομών, διαθέτουν έντυπο και 

οπτικοακουσακό υλικό γενικού περιεχομένου και έχουν τις προϋποθέσεις να 

μετατραπούν σε κεντρικές. OL δημόσιες βιβλιοθήκες που βρίσκονται σε 

μικρότερα επαρχιακά κέντρα διαθέτουν συνήθως υλικό γενικού 

περιεχομένου και αντίστοιχη δυνατότητα παροχής υπηρεσιών στο κοινό. 

Ορισμένες από τις δημόσιες βιβλιοθήκες (κεντρικές και μη) διαθέτουν 

λαογραφικές συλλογές KaL σημαντικό αριθμό σπανίων βιβλίων, 

χειρογράφων, κειμηλίων, κ.λπ. 

Την τελευταία πενταετία όλες οι δημόσιες βLβλLoθήκες έχουν υλοποιήσει 

κοινοτικά προγράμματα στα πλαίσια του Β1 και Γ' Κοινοτικού Πλαισίου 

Στήριξης, τα οποία επέφεραν σημαντικές αλλαγές στον τρόπο λειτουργίας 

τους. Ειδικότερα, από το 1999 μέχρι σήμερα (Β* KaL Γ' Κ.Π.Σ.) οι δημόσιες 

κεντρικές βLβλιoθήκες διαχειρίστηκαν ως φορείς υλοποίησης το έργο του 

Επιχειρησιακού Προγράμματος Εκπαίδευση KaL Αρχική Επαγγελματική 

Κατάρτιση (ΕΠΕΑΕΚ) «Τποστήριξη της εκπαιδευτικής πράξης από κινητές 

βιβλιοθήκες»4 που στοχεύει κυρίως στην εξυπηρέτηση της εκπαιδευτικής 

κοινότητας στην περιοχή αρμοδιότητας κάθε βιβλιοθήκης. Για το σκοπό 

αυτό κάθε κεντρική βιβλιοθήκη προσέλαβε ειδικευμένο προσωπικό, 

προμηθεύτηκε ένα νέο βίβλυ^αυτοκίνητο KaL διέθεσε χώρο για τη στέγαση 

του γραφείου υποστήριξης της κινητής μονάδας το οποίο εξοπλίστηκε με 

έπιπλα και τον αναγκαίο ηλεκτρονικό και λοιπό εξοπλίσμό (Η/Τ, 

φωτοαντιγραφικό μηχάνημα, εκτυπωτή, fax, κ,λπ.). 

4 Βασικός στόχος του προγράμματος είναι η υποστήριξη του αναλυτικού προγράμματος 

Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης στα σχολεία που λειτουργούν στην περιοχή 

ευθύνης της βιβλιοθήκης, κυρίως σε όσα δεν υπάρχουν σχολικές βιβλιοθήκες, καθώς και η 

εκπαίδευση των μαθητών και των εκπαιδευτικών στη χρήση της βιβλιοθήκης. 



ΚΑΤΕΥΘΥΝΤΗΡΙΕΣ ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΚΤΙΡΙΑ ΑΑΪΚΩΝ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΩΝ 

Επίσης, το 2004 το ΤΠ.Ε.Π.Θ. έδωσε τη δυνατότητα σε εκατό (100) δημόσιες, 

κινητές και δημοτικές βιβλιοθήκες να δημιουργήσουν και να αναλάβουν την 

ευθύνη λεLτoυργίας ισάριθμων Δημόσιων Κέντρων Πληροφόρησης5, όπου 

όλoL οι κάτοικοι και επισκέπτες της ευρύτερης περιοχής μπορούν να έχουν 

δωρεάν πρόσβαση στο Διαδίκτυο και ειδικευμένη υποστήριξη στην 

ηλεκτρονική αναζήτηση πληροφοριών, μέσα από ένα τοπικό δίκτυο 

ηλεκτρονικών υπολογιστών. 

Ο εξοπλισμός και η ανάπτυξη των Κέντρων Πληροφόρησης έγινε με βάση 

συγκεκριμένες προδιαγραφές και δράσεις που αφορούσαν τη διαμόρφωση 

χώρου, την προμήθεια επίπλων, ηλεκτρονικού εξοπλισμού και ηλεκτρονικού 

πληροφοριακού υλικού (CD - ROM, video), με ιδιαίτερη μέριμνα για την 

εξυπηρέτηση των ατόμων με αναπτ\ς>υα και με έμφαση στις πληροφοριακές 

υπηρεσίες των κινητών βιβλιοθηκών καθώς και των παραρτημάτων της 

βιβλιοθήκης που εξοπλίζονται κατάλληλα, έτσι ώστε να προσφέρουν 

υπηρεσίες Κέντρου Πληροφόρησης. 

Οι δημόσιες βιβλιοθήκες στεγάζονται σε ακίνητα ιδιόκτητα ή 

πα^αχωςττ\μένα από φυσικά ή νομικά πρόσωπα κατά χρήση και προς 

εξυπηρέτηση των βιβλιοθηκών, ή σε μισθωμένα (άρθρο 7 του ν. 3149). 

5 Στα πλαίσια του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Κοινωνία της Πληροφορίας» του Γ' 
Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης υλοποιείται το Μέτρο 1.1. «Εξοπλισμός και δικτύωση σε όλες 
τις βαθμίδες της εκπαίδευσης», στο οποίο εντάχθηκε η Πράξη «Δημιουργία Δημοσίων 
Κέντρων Πληροφόρησης», συνολικού προϋπολογισμού 4.200.000 ευρώ. 



2. ΣΤΝΤΕΛΕΣΤΕΣ ΠΟΥ ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΖΟΥΝ 
ΤΟΥΣ ΧΩΡΟΥΣ ΤΩΝ ΛΑΪΚΩΝ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΩΝ 

Η κατάλληλη διαμόρφωση των εσωτερικών χώρων της λαϊκής βιβλιοθήκης 

παίζει καθοριστικό ρόλο στη σωστή λειτουργία της, εφόσον διευκολύνει την 

άμεση πρόσβαση του κοινού στο υλικό και στις πληροφορίες, βοηθά στην 

προσέλκυση των χρηστών και δημιουργεί ένα περιβάλλον ευχάριστο και 

οικείο, κατάλληλο για μελέτη, αποδοτική εργασία και δημιουργική 

απασχόληση. 

Ο σχεδιασμός του χώρου επηρεάζεται άμεσα από τις παρεχόμενες 

υπηρεσίες6, OL οποίες καθορίζονται με βάση το κοινό στο οποίο 

απευθύνονται. Η κατανόηση, επομένως, της μεταβαλλόμενης μορφής της 

κοινωνίας και OL επακόλουθες ανάγκες του κοινού που εξυπηρετείται από τη 

βιβλιοθήκη θεωρούνται σημαντικές γ ια όσους εμπλέκονται στη διαδικασία 

του σχεδιασμού. 

Στις ενότητες που ακολουθούν γίνεται αναφορά στις συλλογές KaL τις κάθε 

είδους υλικοτεχνικές και τεχνολογικές υποδομές που περιέχει μια 

βιβλιοθήκη, στις λειτουργίες και τις υπηρεσίες που παρέχει ως παράγοντες 

που προσδιορίζουν τους επιμέρους χώρους των λαϊκών βιβλιοθηκών. 

Ειδικότερα, γ ια το σχεδιασμό του εσωτερικού χώρου της βιβλιοθήκης πρέπει 

να λαμβάνονται υπόψη τα εξής: 

Φ OL λειτουργίες, υπηρεσίες και δραστηριότητες της βιβλιοθήκης, 

φ το είδος των χρηστών που εξυπηρετεί και ενδέχεται να εξυπηρετήσει, 

<#> ο προβλεπόμενος αριθμός των χρηστών που θα μπορεί να εξυπηρετηθεί 

ταυτόχρονα στο χώρο της βLβλLoθήκης, 

(#> το μέγεθος και το είδος των συλλογών (έντυπο, οπτικοακουστικό, 

ηλεκτρονικό υλLκό), 

Φ η πιθανή αύξηση του μεγέθους των συλλογών, 

Φ ο προβλεπόμενος εξοπλισμός σε έπιπλα, 

Φ ο προβλεπόμενος οπτικοακουστικός και ηλεκτρονικός εξοπλισμός, 

φ ο τρόπος χρήσης του υλικού και του εξοπλισμού (π.χ. επιτόπια χρήση / 

ατομική - ομαδική χρήση), 

Φ ο αριθμός των βιβλιοθηκονόμων και του υπόλοιπου προσωπικού της 

βιβλιοθήκης, 

Φ η ροή εργασιών και OL διάδρομοι κίνησης προσωπικού και κοινού, 

Φ OL διαστάσεις και τα υπόλοιπα χαρακτηριστικά των προσφερόμενων 

χώρων, στην περίπτωση βιβλιοθήκης που ήδη λειτουργεί. 

Η ανάλυση που ακολουθεί στηρίζεται στη λειτουργική και δημοσιονομική 

δομή των δημοσίων βιβλιοθηκών που εποπτεύονται από το ΤΠ.Ε.Π.Θ., όπως 

6 OL λειτουργίες των βιβλιοθηκών καθώς KaL OL παρεχόμενες από αυτές υπηρεσίες 

αναφέρονται διεξοδικά στον «Κανονισμό Λειτουργίας Βιβλιοθηκών». 
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αυτή προσδιορίζεται στο νόμο και τον Κανονισμό Λειτουργίας Βιβλιοθηκών. 

Ενδεχόμενες διαφοροποιήσεις που παρατηρούνται στον τρόπο λειτουργίας 

των δημοτικών βιβλιοθηκών εντοπίζονται κυρίως στον τομέα της 

διαχείρισης των οικονομικών πόρων και επομένως δεν επηρεάζουν 

σημαντικά την ανάλυση που ακολουθεί. 

Στις οδηγίες που ακολουθούν, περιγράφεται ο τρόπος οργάνωσης και η 

ανάπτυξη των υπηρεσιών και των τμημάτων σε μια λαϊκτ\ βιβλιοθήκη 

μεγάλου μεγέθους στην οποία υπάρχει δυνατότητα, τόσο από την άποψη 

του υπάρχοντος χώρου, όσο και από την άποψη του προσωπικού, ν α 

αναπτυχθούν όλες οι δραστηριότητες που προβλέπονται από τον Κανονισμό 

Λειτουργίας των Δημοσίων Βιβλιοθηκών. 

Σε κάθε ενότητα προηγείται περιληπτική ανάλυση των λειτουργιών και 

υπηρεσιών, ακολουθεί προσδιορισμός των αναγκαίων χώρων και 

παρατίθενται σχετικά μεγέθη, τα οποία, αν και δεν αποτελούν επίσημα 

ελληνικά πρότυπα, μπορούν να χρησιμοποιηθούν ως μέτρο σύγκρισης και 

να βοηθήσουν στον προσδιορισμό των κατά περίπτωση αναγκών. 

Στις αποφάσεις γ ια τη διαμόρφωση του εσωτερικού χώρου κάθε βιβλιοθήκης 

πρέπει να λαμβάνονται, επίσης, υπόψη ο προβλεπόμενος εξοπλισμός και ο 

τρόπος τοποθέτησης ή ανάπτυξης του στο χώρο, κυρίως στην περίπτωση 

των βιβλίοστασίων και των αναγνωστήριων. Για το λόγο αυτό σε κάθε 

ενότητα θα αναφέρονται τα είδη του εξοπλισμού που θεωρούνται αναγκαία 

και πaQabείγμaτa ανάπτυξης τους στο χώρο. 

Η επιλογή του εξοπλισμού της βιβλιοθήκης καθορίζεται από τις μορφές 

πληροφόρησης τις οποίες συγκεντρώνει και/ή στις οποίες εξασφαλίζει 

πρόσβαση η βιβλιοθήκη, τις μεθόδους και τα συστήματα που ακολουθεί, την 

ηλικία και τις ανάγκες του κοινού που καλείται να εξυπηρετήσει. Οι 

διαθέσιμοι χρηματικοί πόροι είναι μία παράμετρος η οποία επηρεάζει την 

τελική απόφαση επιλογής του εξοπλισμού. Ειδικότερα, τα χαρακτηριστικά 

που πρέπει να ληφθούν υπόψη στην επιλογή του εξοπλισμού είναι: 

Φ ποιότητα υλικού κατασκευής και ανθεκτικότητα, 

Φ άνεση, 

Φ ευκολία καθαρισμού και συντήρησης, 

(# ευκολία αναδιάταξης των επιμέρους μονάδων, 

Φ ευελιξία, 

Φ υποστήριξη ισότητας στη πρόσβαση, 

Φ συμβατότητα με τον υπάρχοντα εξοπλισμό, 

Φ αισθητική, 

Φ ασφάλεια KaL σταθερότητα, 

Φ εργονομία: ο εξοπλισμός θα πρέπει ν α συμφωνεί με τα ισχύοντα 

εργονομικά πρότυπα, ώστε ν α επιτρέπει σε κοινό και προσωπικό άνετες 

συνθήκες εργασίας, χωρίς προβλήματα στην υγεία και ασφάλεια του, 

Φ εξοικονόμηση χώρου, 

Φ εφαρμογή κανονισμών για αντιμετώπιση έκτακτων καταστάσεων, π.χ. 

πυρκαγιά. 



2.1 Διοίκηση 

Στην ενότητα αυτή εντάσσονται, εκτός από τη διοίκηση της βιβλιοθήκης ως 

οργανισμού, η διεύθυνση της βιβλιοθήκης καθώς και όλες OL υπηρεσίες οι 

σχετικές με τη διεκπεραίωση των διοικητικών εργασιών. Για το λόγο, αυτό 

στο σχεδιασμό των αναγκαίων χώρων προβλέπονται, εκτός του γραφείου 

της διεύθυνσης, και θέσεις ες>γασίας για δύο έως τρεις διοικητικούς 

υπαλλήλους. 

2.1.1 Διοίκηση - Διεύθυνση 

Το Διοικητικό Συμβούλιο - το Εφορευτικό Συμβούλιο, στις δημόσιες 

βιβλιοθήκες - και ο Διευθυντής έχουν την ευθύνη για τον καθορισμό των 

στόχων, τον προγραμματισμό των ενεργειών, την οργάνωση και την καλή 

λειτουργία της βιβλιοθήκης. Το Εφορευτικό Συμβούλιο εποπτεύει την 

εύρυθμη λειτουργία της βιβλιοθήκης και γ ια το σκοπό αυτό συνεδριάζει σε 

τακτά χρονικά διαστήματα. Ο Διευθυντής μεριμνά για την εύρυθμη 

λειτουργία της βιβλιοθήκης και έχει την ευθύνη της στρατηγικής ανάπτυξης 

της. 

Οι διοικητικές εργασίες διεκπεραιώνονται από το προσωπικό της 

βιβλιοθήκης. Ανάλογα με τον αριθμό των υπαλλήλων που μπορεί ν α 

ασχοληθούν αποκλειστικά με αυτές λειτουργούν, ανεξάρτητα ή όχι, οι 

αναγκαίοι χώροι: 

Φ γραμματείας (πρωτόκολλο, τήρηση αρχείου διοικητικών εγγράφων, 

πληκτρολόγηση, πρακτικά συνεδριάσεων Δ.Σ.) 

Φ οικονομικής διαχείρισης (προϋπολογισμός - απολογισμός, εντάλματα, 

δαπάνες, πληρωμές, μισθοδοσία, τήρηση βιβλίων ταμείου, τήρηση 

αρχείου οικονομικής διαχείρισης). 

Κατά συνέπεια, οι χώροι που θεωρούνται απαραίτητοι είναι: 

Φ Γραφείο Διεύθυνσης - Συνεδριάσεων Δ.Σ.: Το γραφείο του Διευθυντή της 

βιβλιοθήκης είναι ένας ανεξάρτητος χώρος, στον οποίο συνεδριάζει και 

το Εφορευτικό Συμβούλιο και όπου ο Διευθυντής, επίσης, συζητεί με 

μέλη του προσωπικού και το KOLVO. Ως εκ τούτου θα πρέπει να βρίσκεται 

κοντά στους χώρους του προσωπικού αλλά και να είναι εύκολα 

προσπελάσιμος από το KOLVO. Γενικά εντάσσεται στους χώρους ήσυχων 

δραστηριοτήτων. 

Στις μικρές βιβλιοθήκες, όπου το άτομο που προΐσταται ασκεί πολλαπλά 

καθήκοντα και έχει την άμεση εποπτεία των δραστηριοτήτων των 

χρηστών, το γραφείο του πρέπει να προβλέπεται σε κεντρική θέση. 

Φ Γραφείο Γραμματείας: Βρίσκεται σε άμεση επαφή με το γραφείο της 

διεύθυνσης KaL σε αυτό διεκπεραιώνονται OL εργασίες γραμματειακής 

υποστήριξης της βιβλιοθήκης και φυλάσσεται το διοικητικό αρχείο της. 

• Γραφείο Οικονομικής Διαχείρισης: Στο γραφείο αυτό διεκπεραιώνονται 

όλες OL εργασίες που αφορούν την οικονομική διαχείριση και έχουν 

σχέση με τον προγραμματισμό, τον έλεγχο και τις πληρωμές των 

δαπανών, όπου συμπεριλαμβάνεται και η συναλλαγή με τρίτους 
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(προμηθευτές, κ.λπ.). Για το λόγο αυτό συνίσταται να γειτνιάζει με το 

γραφείο της διεύθυνσης, αλλά κ α ι ν ά είναι εύκολα προσπελάσιμο από το 

κοινό, μέσα από μία σαφώς προσδιορισμένη και εύκολα αναγνωρίσιμη 

(με την κατάλληλη σήμανση) διαδρομή. 

Προτεινόμενοι χώροι 

Γραφείο Διεύθυνσης 

Ωφέλιμη επιφάνεια 

= 20τμ 

Γραφείο Γραμματείας = 12τμ 

Πιν. 1: Διοίκηση - Προτεινόμενοι χώροι 

Προτεινόμενα είδη εξοπλισμού 
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Έπιπλα Μ η χ α ν ή μ α τ α και εγκαταστάσεις 

Γραφεία 

Αρχειοθήκες 

Τραπέζι συνεδριάσεων 
Εφορευτικού Συμβουλίου 

Καθίσματα 

Ηλεκτρονικοί υπολογιστές με 

περιφερειακές συσκευές 

Φωτοαντιγραφικό μηχάνημα 

Τηλέφωνα και Φαξ 

Πιν. 2: Διοίκηση - Προτεινόμενα είδη εξοπλισμού 

2.1.2 Προσωπικό 

Ο αριθμός και οι κατηγορίες του προσωπικού εξαρτώνται α π ό το 

μέγεθος της βιβλιοθήκης (μικρή, μεσαία, μεγάλη), τις παρεχόμενες 

υπηρεσίες και τον τρόπο διεκπεραίωσης τους. Για μία δημόσια 

κεντρική βιβλιοθήκη ο ανώτερος αριθμός θέσεων προσωπικού που 

π ρ ο β λ έ π ε τ α ι α π ό τις κείμενες διατάξεις είναι δώδεκα (12) θέσεις, στις 

οποίες προστίθενται δύο (2) ε π ι π λ έ ο ν στην περίπτωση που η βιβλιοθήκη 

χαρακτηρίζεται ως Ιστορική. 

Οι χώροι που θεωρούνται απαραίτητοι για το προσωπικό: 
XfAO 

s-, 
«IP 

Γραφεία εργασίας: ανάλογα με τα κατά περίπτωση καθήκοντα τους 

(στοιχεία για τους προβλεπόμενους χώρους δίδονται στις αντίστοιχες 

ενότητες). 

Αίθουσα επιμόρφωσης προσωπικού: Ειδικός χώρος επικοινωνίας και 

εκπαίδευσης του προσωπικού της βιβλιοθήκης με τις απας)αίττ\τες 

ηλεκτρολογικές εγκαταστάσεις. Κρίνεται αναγκαίος κυρίως σε 

βιβλιοθήκες μεγάλου μεγέθους. Στην περίπτωση μικρότερων 

βιβλιοθηκών οι παραπάνω δραστηριότητες μπορεί να στεγαστούν στο 

χώρο διαλέξεων ή στο αναγνωστήριο. 

Χώρος ανάπαυσης προσωπικού: OL απαιτήσεις για χώρο ανάπαυσης 

διαφέρουν πολύ μεταξύ των βιβλιοθηκών και συναρτώνται κυρίως με το 

ωράριο εργασίας και τον αριθμό των εργαζομένων. Στο χώρο αυτό 

συμπεριλαμβάνονται ένας μικρός χώρος εστίασης και ιματιοθήκες για τη 

φύλαξη των προσωπικών ειδών (ρούχα, τσάντες) των υπαλλήλων. 

Επίσης, στο ίδιο σημείο δημιουργείται χώρος «πρώτων βοηθειών», ο 
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οποίος θα μπορούσε να εξυπηρετεί (αν προβλεφθεί σε κατάλληλη θέση) 

και τους χρήστες. 

Προτεινόμενοι χώροι 
, - ' 

Ωφέλιμη επιφάνεια 
Αίθουσα επιμόρφωσης = 35 τμ 

Χώρος ανάπαυσης = 15-20 τμ 
• Γ Λ Λ Λ Λ Λ Λ Λ Λ Λ Λ Λ Λ Λ Λ Λ Λ Λ Λ Λ Λ Λ Λ Λ Λ Λ Λ 

Πιν. 3: Προσωπικό - Προτεινόμενοι χώροι 

Προτεινόμενα είδη εξοπλισμού 
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Έπιπλα 
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Μηχανήματα και 

εγκαταστάσεις 
Ηλεκτρονικός υπολογιστής Αίθουσα Τραπέζια και καθίσματα ή 

• • ν . ν . ν . ; 111.;. 111 |V.v.i .•-•.•.•-•..! • ••.•.•..! ι..·.ι j [.•••.•.•.•••.•.•.•••••••••.ι ι .;.•..•.•.•••••.•.•.•.•.•.•.•.! .v.·.·.! .•.•-•.! .•-•.! .•.•.•-•-•—•-•.! ι,.ν ι.; 11 J J ;.•.•••••.•.•.·.•, j v . - . w . i ι..·.ν.ι • J .•.•.•.! • • :.ν-·.·.·.·.·.·-·-·.·.·-ν.ι J • • • • • ι"-"-ν.ι ι..".ι .•.•-•.•-•.•.; • .•.•.!"J ••-".• ι J J ;• 1111J ι J i.."-V|V| ι..·—•-•.! ι,.ν, J J J J.V.I .•.•••.•.•.•..! _• ^ ι u ι |V-v.i -\i J Φ*-*-Ί ι..-—•-•.•.•-•.! 11J :•".• ••••.•/J J J J • J J • • • • | ' - '- '-

Μηχανήματα και 

εγκαταστάσεις 
Ηλεκτρονικός υπολογιστής 

επιμόρφωσης ατομικά γραφεία Προβολέας 

Πίνακες Λοιπός εξοπλισμός για 

Οθόνη προβολής προβολές (τηλεόραση, 

κ.ά. DVD, βίντεο, διαφάνειες) 

Στερεοφωνικό συγκρότημα 

Συσκότιση (κουρτίνες, Εγκατάσταση δομημένης 

panels, κ.λπ.) καλωδίωσης 

Χώρος Ιματιοθήκες Συσκευές πρόχειρης 

ανάπαυσης Ντουλάπια εστίασης 

Είδη πρόχειρης εστίασης κ. ά. 

Καθίσματα ή μικροί άνετοι Είδη Πρώτων Βοηθειών 

καναπέδες 

Πιν. 4: Προσωπικό - Προτεινόμενα είδη εξοπλισμού 

2.2 Λειτουργίες 

Η διαμόρφωση κατάλληλης λειτουργικής δομής κάθε λαϊκής βιβλιοθήκης 

είναι καθοριστικός παράγοντας για τη βελτίωση των υπηρεσιών της. Με 

δεδομένη τη σχέση μεταξύ της αποτελεσματικότητας των λειτουργιών της 

βιβλιοθήκης και του τρόπου ανάπτυξης τους στο χώρο, στην ενότητα που 

ακολουθεί αναλύονται οι δύο βασικές λειτουργικές ενότητες που αφορούν 

την οργάνωση κα ι τη δ ιαχε ίρ ιση του υλ ικού τη ς κα ι ο L αντ ίστο ιχες 

απαιτήσεις σε χώρο. 

2.2.1 Οργάνωση υλικού 

Πρόκειται για έναν κύκλο εργασιών στον οποίο συγκαταλέγονται οι 

ακόλουθες δραστηριότητες: 

Φ Επιλογή και αγορά υλικού (πρόσκτηση υλικού και ανάπτυξη συλλογών) 

« Πιστοποίηση του ως υλικού της βιβλιοθήκης (σήμανση - σφραγίδες) 
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<# Καταχώρηση του στους καταλόγους γ ια ενημέρωση του κοινού 

(βίβλίοθηκονομική και ηλεκτρονική επεξεργασία με βάση καθιερωμένες 

βιβλιοθηκονομικές αρχές και πρότυπα). 

2.2.1.1 Συλλογές 

Οι συλλογές 7 των βιβλιοθηκών καταρτίζονται με βάση, κυρίως, τα θεματικά 

ενδιαφέροντα του κοινού τους και πρέπει να περιλαμβάνουν υλικό 

διαφόρων μορφών καθώς και πληροφορίες. Το μέγεθος και οι μορφές της 

συλλογής καθώς και η εκτίμηση του ρυθμού ανάπτυξης της, η οποία λόγω 

των συνεχών αλλαγών θα γίνεται όλο και δυσκολότερη, επηρεάζουν 

σημαντικά το μέγεθος του προβλεπόμενου χώρου. Επισημαίνεται ότι: 

Φ Το έντυπο υλικό αποτελεί τη μεγαλύτερη κατηγορία τεκμηρίων, η 

αναλογία όμως των άλλων μορφών παρουσιάζει τα τελευταία χρόνια 

σημαντική αύξηση, παράλληλη με την εξέλιξη των νέων τεχνολογιών 

και την εφαρμογή τους στις βιβλιοθήκες. 

(§ Ο βαθ μός ανάπτυξης συλλογών οπτικοακουστικών μέσων και 

ηλεκτρονικών προϊόντων εξαρτάται από τη δυνατότητα της βιβλιοθήκης 

να αναπτύξει και ν α λειτουργήσει ανάλογα τμήματα. Σε μεσαίου 

μεγέθους γενικές βιβλιοθήκες, οι συλλογές οπτικοακουστικών 

εντάσσονται στη βασική συλλογή και διατίθενται στο κοινό μέσω 

τμημάτων που ήδη λειτουργούν. Στις περιπτώσεις που κρίνεται 

αναγκαίο ν α δοθεί έμφαση σε κάποιο είδος, όπως για παράδειγμα στη 

μουσική, σχεδιάζεται, οργανώνεται και λειτουργεί ειδικό τμήμα για το 

συγκεκριμένο θέμα (π.χ. δισκοθήκη). 

• Η συλλογή περιοδικών και εφημερίδων αποτελεί σημαντικότατο τμήμα 

της βιβλιοθήκης λόγω της πληροφοριακής της αζίας και επηρεάζει 

άμεσα, με το μέγεθος και τον όγκο του υλικού της, τη διαμόρφωση του 

χώρου. 

• Η πληροφοριακή συλλογή - από γενικά και ειδικά πληροφοριακά έργα -

ποικίλλει ως προς το μέγεθος και την εξειδίκευση της ανάλογα με το 

είδος της βιβλιοθήκης. 

Οι συλλογές της βιβλιοθήκης είναι στη διάθεση του κοινού για χρήση στο 

αναγνωστήριο ή για δανεισμό και χαρακτηρίζονται «κλειστές» ή «ανοικτές» 

ανάλογα με τη δυνατότητα ελεύθερης πρόσβασης των χρηστών σε αυτές. 

Στις κλειστές συλλογές, στις οποίες συγκεντρώνονται σπάνια και πολύτιμα 

τεκμήρια, χειρόγραφα, παλαιές εκδόσεις, κ.λπ. έχουν πρόσβαση μόνο οι 

υπάλληλοι της βιβλιοθήκης. 

7 Ειδικότερα με τους όρους «τεκμήρια» ή «υλικό» εννοείται κάθε πηγή μάθησης, 

πληροφόρησης και γνώσης σε έντυπη ή άλλη οπτικοακουστική, ηλεκτρονική ή μαγνητική 

μορφή όπως: 
• βιβλία, περιοδικά, εφημερίδες, 

• χάρτες, σχέδια, εικόνες, φωτογραφίες, 
• διαφάνειες (slides), microfilms 

• κινηματογραφικά films, κασέτες video, 

• δίσκοι ή CD ή κασέτες μουσικής, 

• ηλεκτρονικά προϊόντα, CD ROM και DVD. 



Για τον υπολογισμό του ρυθμού ανάπτυξης των συλλογών πρέπει να 
λαμβάνονται υπόψη τα εξής: 

(# Ο σημαντικός όγκος του έντυπου υλικού που εισάγεται ετησίως στις 

βιβλιοθήκες και ο οποίος δε φαίνεται να διαφοροποιείται σημαντικά 

μετά και την παράλληλη αύξηση στην εισαγωγή οπτικοακουστικών 

μέσων και ηλεκτρονικών προϊόντων. 

# Η ελληνική πραγματικότητα: Η εκδοτική πας>αγωγτ\ της χώρας μας, για 

παράδειγμα, δεν υπερβαίνει τους επτά χιλιάδες (7.000) τίτλους. Κατά 

συνέπεια, η ετήσια αύξηση της συλλογής δε μπορεί να ξεπερνάει τους 

δέκα χιλιάδες (10.000) τόμους αν συμπεριληφθούν τα ξενόγλωσσα, 

πολύτομα, πολλαπλά αντίτυπα, κ,λπ. Οι αριθμοί αυτοί είναι οι μέγιστοι. 

W 

W 

Η μετάβαση από κτήση υλικού σε πρόσβαση στις πληροφορίες. 

Η ταχνττ\τα μετάβασης από παραδοσιακές σε υβριδικές βιβλιοθήκες. 

Η αλλαγτ\ στα πρότυπα αναζήτησης πληροφοριών. 

Ενδεικτικά ποσοτικά μεγέθη 

jAwyiJ J i^L"/Ai^A*AyΛ ι ivi*jji^yjyΑΦΧΟ • ̂  • •"J Λ Ι ΪΊ Ι yJ yJ rji ι Λ Ι ^^ΦΑΦ^/ΑΦΐΐ*ΐΦΐΦΑθΛ^ΐϊί ΐ ϊΓί^'^\^>Α^ Ι ̂  I J/AO/rt ΙΛI yy I yJ J ιΥ J χ Λ ^ Ι ^ ^ Χ ^ Λ11111 ̂  J ΓJΛ^O/ΓyΓ JV J yAOJ*L*L*y/r.U/A> 1 ^ 

Είδη τεκμηρίων 

Βιβλία 

Πλη ροφορ ιακά 

Περιοδικά 

CD 

Κασέτες 

Ομιλούμενα βιβλία / βιντεοκασέτες 

Περιοδικά σε προθήκη 

Ηλεκτρον ικά προϊόντα 

Τεκμήρια σε κλειστή πρόσβαση (*) 

Ποσότητα 

1000 τόμοι 

1000 τόμοι 

1000 τόμοι 

1000 CD 

1000 τεμ. 

1000 τεμ. 

100 τίτλοι 

200 τεμ. 

1000 τόμοι 

Πιν. 5: Συλλογές - Ενδεικτικά ποσοτικά μεγέθη 

Πρόβλεψη 
χώρου 

10 τμ 
16 τμ 
16 τμ 
8 τμ 
8 τμ 
10 τμ 

9 τμ 
1 τμ 
6 τμ 

2.2,1.2 Πρόσκτηση υλικού 

Οι συλλογές των βιβλιοθηκών συγκροτούνται με αγορές, δωρεές ή 

αντα?ίλαγές. Η διαδικασία ηας>αλα^τ\ς αρχίζει με τη μεταφορά του νέου 

υλικού στο χώρο της βιβλιοθήκης. Ακολουθεί: 

ο έλεγχος των τιμολογίων και των δελτίων αποστολής, 

m η επιβεβαίωση της ηα^αλα^ν\ς, 

Φ η σήμανση του υλικού με τη σφραγίδα της βιβλιοθήκης και 

<# η φύλαξη του υλικού μέχρι την αποστολή ή τη διαβίβαση του στα 

αρμόδια τμήματα. 

Η ίδια διαδικασία, με εξαίρεση τη σήμανση, απαιτείται και για τις 

επιστροφές βιβλίων από βιβλιοδεσία ή συντήρηση, την τιας>αλα^ν[ άλλων 

υλικών, όπως είναι η γραφική ύλη, τα έντυπα από τυπογραφεία, κ.λπ. 

Παράλληλα με την naqaAa^r] υλικού διεκπεραιώνονται και εργασίες 

αποστολής του, είτε για συντήρηση, είτε για εμπλουτισμό των συλλογών 

των naqaQTj] μάτων. Ση με ιών ετα ι ότ ι η οργάνωση τη ς δ ιαδ ικασίας 

πας)αλαβτ\ς και αποστολής υλικού απασχολεί ιδιαίτερα τις βιβλιοθήκες OL 
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οποίες διαθέτουν κινητή μονάδα, όπου καθημερινά γίνεται μεταφορά υλικού 

προς και από τα δανειστικά κέντρα. 

Ως εκ τούτου ο απαιτούμενος χώρος για την υποδοχή, τη φύλαξη και την 

προετοιμασία για αποστολή του υλικού πρέπει να είναι: 

m ανεξάρτητος, με εύκολη πρόσβαση από τη βοηθητική είσοδο του κτιρίου. 

Η ύπαρξη στεγασμένου εξωτερικού χώρου και ράμπας διευκολύνει τη 

μεταφορά (φόρτωση και εκφόρτωση) του υλικού, 

επαρκής για την εςτγασία του προσωπικού, 

άνετος για την κίνηση των τροχήλατων και των άλλων μέσων 

μεταφοράς που συνήθως χρησιμοποιούνται. 

BEWflfflaaKWffl^^ 

Προτεινόμενοι χώροι Ωφέλιμη επιφάνεια 

Εργασία προσωπικού = 20τμ 

Υποδοχή και αποθήκευση υλικού = 15 τμ 

Διακίνηση υλικού (τροχήλατα, κλπ.) = 10τμ 

Προετοιμασία υλικού για αποστολή σε 

τιαοαοτήματα, κινητές μονάδες 
iVLvl·.1.YX\W ΓΑίΆVX\W ΓΑίΆVX\W ΓΑίΆVXwI ΓΑίΆVX\W ΓΑίΆVX\W Κ'Χ^ΥΑ'Χ ΓΑίΆVX\W ι Έ - Α V S W ΓΑίΆVX\W ΓΑίΆVX\W ΓΑίΆVX\W ΓΑΟΑVX\W ΓΑΟΑVX\W ΓΑΟΑVX\W ΓΑίΆVX\W ΓΑΟΑVX\W TAOA^5\W ΓΑΟΑVX\W ΓΑίΆVX\W ΓΑΟΑVX\W TAw.VX\W ΓΑΟΑVX\W ΓΑίΆVX\W ΓΑΟΑVX\W ΓΑΟΑVX\W ΓΑΟΑVX\W ΓΑίΆVX\W ΓΑΟΑVX\W ΓΑΟΑVX\W ΓΑΟΑVX\W ΓΑίΆVX\W ΓΑΟΑVX\W ΓΑΟΑVX\W ΓΑΟΑVX\W ΓΑίΆVX\W ΓΑΟΑVX\W ΓΑΟΑVX\W ΓΑΟΑVX\W ΓΑίΆVX\W ΓΑΟΑVX\W ΓΑΟΑVX\W ΓΑΟΑVX\W i.l· 

= 15 τμ 

•Aj/ Γ Ι * Ι γ * Λ ΐ ΓΑίΆVX\W ΓΑΟΑVX\W ΓΑΟΑVX\W ΓΑίΆVX\W ΓΑΟΑVX\W ΓΑΟΑVX\W ΓΑΟΑVX\W ΓΑίΆVX\W ΓΑΟΑVX\W ΓΑΟΑVX\W ΓΑΟΑVX\W ΓΑίΆVX\W ΓΑΟΑVX\W ΓΑΟΑVX\W ΓΑΟΑVX\W ΓΑίΆVX\W ΓΑΟΑVX\W ΓΑΟΑVX\W ΓΑΟΑVX\W ΓΑίΆVX\W ΓΑΟΑVX\W ΓΑΟΑVX\W ΓΑΟΑVX\W Γ^ 

Πιν. 6: Προσκτήσεις - Προτεινόμενοι χώροι 

Προτεινόμενα είδη εξοπλισμού 

Ό 5Αι Χ Γ ^ ν Λ ν Λ "ι 

Έπιπλα 

Πάγκοι εργασίας 

Καθίσματα 

Συστήματα αποθήκευσης υλικού 

(ράφια, ειδικά ερμάρια, ανθεκτικά 

τραπέζια) 

Τροχήλατα ράφια μεταφοράς 

υλικού 

ΓΉι ' "Χ ΧΓ ΧΧΛ. "ΛνΉΧΊΧΓ .• Γ Λ^Λ ΧΊ X^>v\^\wl · ΛΐΓ-ίΓΊΧΊΛ^Ί^ Χ ^ Ί r y . x x . V y : x l · ^ 

Μ η χ α ν ή μ α τ α και εγκαταστάσεις 

Ηλεκτρονικοί Υπολογιστές με 

περιφερειακές συσκευές 

Εγκατάσταση δομημένης 

καλωδίωσης 

Ράμπες κίνησης υλικού 

Πιν. 7: Προσκτήσεις - Προτεινόμενα είδη εξοπλισμού 

2.2.1.3 Επεξεργασία υλικού 

Προϋπόθεση για τη βελτίωση των προσφερομένων υπηρεσιών στο κοινό, την 

αξιοποίηση των πληροφοριακών δυνατοτήτων κάθε λαϊκής βιβλιοθήκης και 

την ένταξη της σε δίκτυο βιβλιοθηκών είναι η τυποποιημένη, συστηματική 

και ομοιογενής οργάνωση του υλικού της. Στην ενότητα αυτή εντάσσονται η 

φυσική, η βίβλίοθηκονομίκή και η ηλεκτρονική επεξεργασία. 

Η φυσική επεξεργασία περιλαμβάνει τη φυσική προετοιμασία του υλικού 

για ένταξη του στις συλλογές της βιβλιοθήκης και τη χρήση του από το 

κοινό, π.χ. επικόλληση ετικετών, επένδυση με προστατευτικό εξώφυλλο, 

κ.λπ. 



Η βιβλιοθηκονομική επεξεργασία περιλαμβάνει την εισαγωγή, την 

καταλογογράφηση και την ταξινόμηση. 

# Η εισαγωγή υλικού βεβαιώνεται με την καταχώρηση των βασικών 

στοιχείων του σε βιβλίο εισαγωγής. 

ii Ταξινόμηση είναι η βασική τεχνική εργασία, από τη σωστή εφαρμογή της 

οποίας εξαρτάται η τοποθέτηση του υλικού στη σωστή ταξινομική θέση. 

Φ Καταλογογράφηση είναι η καταγραφή των βιβλιογραφικών στοιχείων 

του υλικού σύμφωνα με κωδικοποιημένους κανόνες, κυρίως με τη χρήση 

Η/Ύ. Το τμήμα καταλογογράφηση ς είναι από τα πλέον ουσιώδη και 

σημαντικά σε κάθε βιβλιοθήκη και, όπως συμβαίνει με την ταξινόμηση, 

δέχεται και επεξεργάζεται το σύνολο του υλικού, το οποίο εντάσσεται 

στις συλλογές. 

Η ηλεκτρονική επεξεργασία αφορά στην αυτοματοποίηση του καταλόγου με 

βάση προγράμματα κατάλληλα KaL συμβατά για τη συνεργασία της 

βιβλιοθήκης με άλλες βιβλιοθήκες και γ ια την ένταξη της σε δίκτυο 

βιβλιοθηκών. Επισημαίνεται η δυνατότητα συνδρομών σε ειδικά κέντρα για 

την προμήθεια έτοιμων βιβλιογραφικών εγγραφών, διαδικασία η οποία 

εξυπηρετεί την καταλογογράφηση. Επιπλέον, η χρήση των νέων 

τεχνολογιών επιτρέπει τη διάθεση των βιβλιογραφικών δεδομένων στους 

χρήστες μέσω του Διαδικτύου και την ένταξη τους στον Ενιαίο Κατάλογο του 

Δικτύου Βιβλιοθηκών. 

Στον ίδιο χώρο πραγματοποιούνται οι εργασίες απογραφής και απόσυρσης 

υλικού, με τις οποίες εντοπίζεται το υλικό που έχει απολεσθεί, έχει υποστεί 

φθορά ή χρησιμοποιείται σπάνια. 

Τα βασικά στοιχεία που επηρεάζουν τον καθορισμό του απαιτούμενου 

χώρου για την επεξεργασία του υλικού είναι τα εξής: 

m Ο όγκος τεκμηρίων που αποκτώνται ετησίως από τις βιβλιοθήκες 

9 Η χρήση των Η/Τ και του Διαδικτύου σε όλες τις φάσεις της 

επεξεργασίας KaL κυρίως στη διαδικασία της καταλογογράφησης και 

επομένως η ανάγκη να γίνει πρόβλεψη για εγκατάσταση δομημένης 

καλωδίωσης και κατάλληλος σχεδιασμός του χώρου και του εξοπλισμού 

Φ Η συνεχής μεταφορά του υλικού στα γραφεία που διεκπεραιώνονται 

όλες οι επιμέρους εργασίες, η οποία ακολουθεί συγκεκριμένη διαδοχική 

ροή 
Φ Η χρήση τροχήλατων ραφ ιών και η ανάγκη εξασφάλίσης άνετών 

διαδρόμων για την κίνηση τους 

Φ Το μέγεθος και ο τύπος της βιβλιοθήκης που επηρεάζουν τον τρόπο 

επεξεργασίας του υλικού 

# Οι διαδρομές των υπευθύνων κατά τη διάρκεια της εργασίας τους 

Φ Η ανάγκη φύλαξης του νέου υλικού μέχρι την τελική ταξιθέτηση του στα 

κεντρικά βιβλιοστάσια 

Φ Το γεγονός ότι η χρήση Η/Ύ συμβάλλει στην ταχύτερη διεκπεραίωση της 

εργασίας, αλλά όχι στην εξοικονόμηση χώρου. 

Γενικά ο χώρος επεξεργασίας του υλικού πρέπει να είναι ενιαίος, με άνετους 

διαδρόμους γ ια την κίνηση του προσωπικού και τη μετακίνηση του υλικού. 
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Προτεινόμενοι χώροι Ωφέλιμη επιφάνεια 
--

\ 
\ 

Εργασία προσωπικού = 20τμ 

Προσωρινή τοποθέτηση υλικού = 15τμ 
ΪΛΛΛΛΛΛΛΛΛΛΛΛΛΛΛΛΛΛΛΛΛΛΛΛΛΛΛ 

Πιν. 8: Επεξεργασία υλικού - Προτεινόμενοι χώροι 

Προτεινόμενα είδη εξοπλισμού 
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Έπιπλα 

Πάγκοι εργασίας 

Αρχειοθήκες 

Συστήματα αποθήκευσης υλικού 

(ράφια κ.ά.) 

Τροχήλατα ράφια μεταφοράς 

υλικού 

Μηχανήματα και εγκαταστάσεις 

Ηλεκτρονικοί Υπολογιστές με 

περιφερειακές συσκευές 

Εγκατάσταση δομημένης καλωδίωσης 

Ράμπες κίνησης υλικού 

Πιν. 9: Επεξεργασία υλικού - Προτεινόμενα είδη εξοπλισμού 

2.2.2 Διαχείριση υλικού 

Η διαχείριση υλικού της βιβλιοθήκης αφορά στη δραστηριότητα που 

επιτρέπει την πρόσβαση του κοινού στο υλικό και τη διατήρηση του υλικού 

σε καλή κατάσταση. 

2.2.2.1 Πρόσβαση στο υλικό 

Αμέσως μετά την παραλαβή και επεξεργασία κάθε είδους υλικού ακολουθεί 

η θεματική ταξιθέτηση, η τοποθέτηση και η τακτοποίηση του στα ράφια ή σε 

άλλα ειδικά ερμάρια με βάση συγκεκριμένους κανόνες, οι οποίοι 

εφαρμόζονται προκειμένου ν α είναι δυνατός ο εντοπισμός κάθε τεκμηρίου 

από τους χρήστες. 

Συγκεκριμένα: 

Φ Το υλικό τοποθετείται σε κατάλληλα για το είδος του συστήματα ραφιών 

και στους χώρους που έχουν αναπτυχθεί τα αντίστοιχα τμτ\ματα (π.χ. τα 

β ιβλία γ ια πα ίδιά στο παib ικό τ μή μα, τα περ ίοδ ίκά στο τ μή μα 

περιοδικών, κ.λπ.) 

m Η τοποθέτηση γίνεται κατά θεματικές ενότητες που αντιστοιχούν 

πλήρως στις θεματικές κατηγορίες που έχει ενταχθεί το υλικό κατά την 

ταξινόμηση του. 

Η τοποθέτηση των βιβλίων στα συστήματα ραφιών αρχίζει από τα ράφια 

που βρίσκονται πλησιέστερα στην είσοδο και στη συνέχεια ακολουθείται 

πορεία από αριστερά προς τα δεξιά και από πάνω προς τα κάτω. 

Παρόμοια θεματική ταξιθέτηση γίνεται και γ ια το μη έντυπο υλικό, 

έχοντας ως κριτήριο το είδος και τη μορφή του υλικού. 

2.2.2.1.1 Βιβλιοστάσια (ανοικτή - κλειστή πρόσβαση) 

Με τον όρο «βιβλιοστάσιο» χαρακτηρίζεται ο χώρος όπου υπάρχει 

τοποθετημένο το υλικό των συλλογών, και κυρίως τα βιβλία της 



βιβλιοθήκης. Είναι ανοικτού ή κλειστού τύπου, δηλαδή επιτρέπεται ή όχι σε 

αυτόν η ελεύθερη πρόσβαση του κοινού. Στην επιλογή του είδους του 

βιβλιοστασίου λαμβάνονται υπόψη το μέγεθος και η μορφή οργάνωσης της 

βιβλιοθήκης, καθώς και τα σημαντικότατα πλεονεκτήματα που παρουσιάζει 

το ανοικτό βιβλιοστάσιο έναντι του κλειστού, όπως η δυνατότητα άμεσης 

αναζήτησης και επιλογής βιβλίων, η αυτενέργεια των αναγνωστών, η 

εξοικονόμηση προσωπικού. Ο τύπος του ανοικτού βιβλιοστασίου έχει 

επικρατήσει διεθνώς στις λαϊκές βιβλιοθήκες ως πιο φιλικός και προσιτός 

στο κοινό. OL δημόσιες βιβλιοθήκες έχουν με βάση τον Κανονισμό 

Λειτουργίας τους ανοικτά βιβλιοστάσιιχ, με μόνη εξαίρεση τις συλλογές 

σπάνιων και πολύτιμων τεκμηρίων, τα οποία φυλάσσονται σε κλειστά 

βιβλιοστάσια. 

Το μέγεθος του βιβλιοστασίου μιας βιβλιοθήκης προσδιορίζεται από το 

μέγεθος της συλλογής και τον αριθμό βιβλίων σε κάθε ράφι. Ενδεικτικοί 

αριθμοί του μεγέθους ενός βιβλιοστασίου θεωρούνται OL εξής: 

Φ Κλειστό βιβλιοστάσιο: 5.50 τμ 2/1.000 τόμους 

Φ Ανοικτό βιβλιοστάσιο: 7.00 τμ 2/1.000 τόμους 

Οι συντελεστές προσδιορισμού του μεγέθους του βιβλιοστασίου είναι: 

Ο αριθμός των βιβλίων που διαθέτει η βιβλιοθήκη και ο ετήσιος ρυθμός 

μεταβολής της συλλογής (εμπλουτισμός, φθορές). 

Οι διαστάσεις των βιβλίων: Έχει διαπιστωθεί ότι το 80% των βιβλίων που 

διαθέτει μία λαϊκή βιβλιοθήκη έχει πλάτος 23 εκ. και ύφος μικρότερο από 25 

εκ. Βιβλία μεγάλου μεγέθους χρειάζονται ράφια με μεγαλύτερο βάθος και 

ύφος. Μια λύση είναι να προβλέπεται ένα τέτοιο ράφι στη χαμηλότερη θέση 

ενός συστήματος ραφιών ή ν α υπάρχει ειδική πρόβλεψη σε ξεχωριστό 

έπιπλο. 

Το ύφος των ραφιών και η δυνατότητα αυΕομείωσής του: Το μεγαλύτερο 

ποσοστό βιβλίων τοποθετείται άνετα σε ράφι ύφους περίπου 30 εκ., 

συμπεριλαμβανομένου του πάχους του ραφιού και της μικρής απόστασης 

(1.5 - 2 εκ.) που απαιτείται γ ια την τοποθέτηση του βιβλίου. 

Το βάθος ραφιών: Τα ράφια έχουν βάθος συνήθως 23 έως 30 εκ. για 

βιβλιοθήκες μιας όψης και 46 έως 60 εκ. γ ια βιβλιοθήκες διπλής όψης. Η 

επιλογή του κατάλληλου βάθους ραφιού είναι σημαντική, γιατί συναρτάται 

με την αύξηση της συνολικής χωρητικότητας του βιβλιοστασίου και 

επομένως την εξοικονόμηση χώρου. Σημειώνεται ότι για την ταξιθέτηση του 

αρχειακού υλικού απαιτούνται ράφια μεγαλύτερου βάθους από το σύνηθες. 

Το μήκος των οαφιών και η χωρητικότητα τους σε βιβλία: Έχει καθιερωθεί το 

μήκος των 90 εκ.8 Κατά προσέγγιση και με ποσοστό πληρότητας του ραφιού 

περίπου 75 - 80%, θεωρούνται ως ενδεικτικοί οι αριθμοί: 

Φ 25 βιβλία ενηλίκων / ράφι 

8 Επί σειρά ετών στην Αγγλία και τις ΗΠΑ το καθιερωμένο μήκος βιβλιοθηκών ήταν 91,4 εκ., 

αντίστοιχο με το πεδίο οπτικής ικανότητας του αναγνώστη. 
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Φ 35 παιδικά βιβλία / ράφι 
<#) 5 βιβλία τοποθετημένα σε όψη (συνήθως τα παιδικά βιβλία) / ράφι 

Το ύφος συστήματος οαφιών: Το ύφος του συστήματος ραφιών ενός ανοικτού 

βιβλιοστασίου, το οποίο αποτελείται από πέντε (5) ή έξι (6) ωφέλιμα ράφια, 

ανέρχεται σε 1.80 μ. και 2.10 μ. αντίστοιχα. Στα κλειστά βίβλιοστάσια, και 

γενικά στους χώρους που χρησιμοποιούνται μόνο από το προσωπικό, 

επιτρέπεται και μεγαλύτερο ύφος. 

Οι συντελεστές που καθορίζουν τον αριθμό των ραφιών, και κατ' επέκταση 

το συνολικό ύφος των βιβλιοθηκών στα ανοικτά βίβλιοστάσια, είναι: 

Φ το μέγιστο ύφος που μπορεί να προσεγγίσει άνετα ο αναγνώστης 

Φ η απόστασχ] του ραφιού από το έδαφος, η οποία δεν πρέπει να είναι 

μικρότερη από 10 εκ. ενώ θεωρείται ιδανική η απόστασχ] των 30 εκ. 

Φ ο τύπος του ραφιού9. 

Οι τύποι των συστημάτων οαφιών: Ο τύπος των συστημάτων βιβλιοθηκών 

που χρησιμοποιούνται ποικίλλει από απλές κατασκευές με σειρές κινητών 

ραφιών, μονής ή διπλής όφεως, μέχρι σύνθετες μονάδες με βιβλιοθήκες 

περιστρεφόμενες ή μετακινούμενες πάνω σε ράγες. 

Στους χώρους αποθήκευσης υλικού που δεν είναι προσβάσιμοι από το κοινό, 

και γενικά στα κλειστά βίβλιοστάσια, είναι δυνατή η χρησιμοποίηση 

κυλιόμενων ρaφLώv με τα οποία αυξάνεται σημαντικά η χωρητικότητα σε 

υλικό και εξοικονομείται σημαντικός ωφέλιμος χώρος. Το σύστημα 

κυλLόμεvωv ραφιών αποτελείται, συνήθως, από έξι ωφέλιμα ράφια μήκους 

90 εκ. και βάθους από 30 εκ. έως 45 εκ. 

Στις περιπτώσεις που η βιβλιοθήκη διαθέτει χάρτες, φυλλάδια κ.ά. 

προβλέπεται γ ια τη φύλαξη τους οριζόντια ταξιθέτηση (π.χ. τα υπερμεγέθη 

βιβλία σε ράφια 25,0 εκ.) και απαιτείται ειδικός εξοπλισμός, ενώ από το 

μέγεθος της συλλογής εξαρτάται και η πρόβλεψη ή όχι ειδικού χώρου. Το 

ίδιο ισχύει KaL για βιβλία τέχνης. Επίσης, γ ια την ταξιθέτηση αρχειακού 

υλικού απαιτούνται ράφια το βάθος των οποίων είναι μεγαλύτερο από το 

σύνηθες. 

Η τελική επιλογή του τύπου που θα χρησιμοποιηθεί είναι συνάρτηση 

πολλών παραγόντων, όπως οικονομικών και αισθητικών κριτηρίων, της 

διάταξης των επίπλων στο χώρο, του συνολικού εμβαδού, κ.λπ. 

Οι διατάζεις βιβλιοθηκών και οι Υώοοι κυκλοφορίας: Η διάταξη των 

βιβλιοθηκών στο χώρο του βιβλιοστασίου πρέπει ν α είναι τέτοια, ώστε ν α 

προβλέπονται επαρκείς χώροι κυκλοφορίας των αναγνωστών και του 

προσωπικού (μεταφορά υλικού με τροχήλατα ράφια, κ.λπ.). TALKO το οποίο 

έχει αυξημένη χρήση από άτομα με αναπν\ρία τα οποία κινούνται με 

αναπηρικό αμαξίδιο θα πρέπει να τοποθετείται από το δεύτερο έως το τρίτο 

ράφι του συστήματος. Στις περιπτώσεις κατά τις οποίες το υλικό 

τοποθετείται σε ράφια συνήθους ύφους, το υπεύθυνο για την εξυπηρέτηση 

9 Η απόφαση για τις αποστάσεις των ραφιών είναι ζωτικής σημασίας όταν είναι σταθερά. Τα 

κινητά ράφια (ανά 25 εκ.) ευνοούν την ευελιξία, ενώ τα σταθερά δίνουν την αίσθηση της 

τάξης και είναι οικονομικότερα. 
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του κοινού προσωπικό θα πρέπει ν α είναι ενημερωμένο για την ευθύνη που 

έχει απέναντι στα άτομα με αναπτ\ρία. 

Το πλάτος των διαδρόμων, η περίμετρος γύρω από τα βίβλιοστάσια καθώς 

και η διάταξη της επίπλωσης προκύπτει από εργονομικά μεγέθη κατάλληλα 

και γ ια τα άτομα με αναπτ\ρία τα οποία επηρεάζουν τις διαστάσεις του 

χώρου και κατ' επέκτασχ] του κτιρίου. 

2.2.2.2 Διατήρηση - Αναπαραγωγή υλικού 

Στη λειτουργία αυτή εντάσσονται OL ενέργειες που αποβλέπουν στη 

διατήρηση των τεκμηρίων σε καλή φυσική κατάσταστ\, στη συντήρηση και 

αποκατάσταση τους. Αφορά είτε επιδιορθώσεις σε βιβλία που επιστρέφονται 

από δανεισμό, είτε προστατευτικές επεμβάσεις σε παλιό και σπάνιο υλικό 

για το οποίο απαιτείται ιδιαίτερη φροντίδα. 

Σε μικρές βιβλιοθήκες, η συντήρηση γίνεται συνήθως σε εργαστήριο στο 

οποίο πραγματοποίθύν ν ι^ και άλλες εργασίες. Σε μεγαλύτερες όμως 

βιβλιοθήκες, KaL κυρίως σε εκείνες που διαθέτουν σπάνιο υλικό, είναι 

αναγκαίος ο σχεδιασμός και ο εξοπλισμός ειδικού εργαστηρίου συντήρησης. 

Η απαιτούμενη επιφάνεια του εργαστηρίου θα καθορισθεί με βάση τα 

μτ\χαντ\ματα που θα προταθούν από ειδικούς KaL τον τρόπο χωροθέτησής 

τους. 

Σε μία βιβλιοθήκη μεγάλου μεγέθους, ο τομέας της συντήρησης αποτελείται 

από τα εξής εργαστήρια: 

Εργαστήριο συντήρησης βιβλίων: Ο χώρος αυτός πρέπει να συνδέεται άμεσα 

με το χώρο παραλαβής του υλικού κ α ι ν ά διαθέτει: 

(Ι) Αίθουσα εργασίας, που είναι το κυρίως εργαστήριο 

Φ Χώρο απολύμανσης, αποξείδωσης, κ.λπ., όπου θα υπάρχουν ανοξείδωτοι 

νεροχύτες 

Φ Εργαστήριο βιβλιοδεσίας: Η λειτουργία εργαστηρίου βιβλιοδεσίας 

πιθανότατα ν α απαιτείται στις μεγάλες ιστορικές βιβλιοθήκες, επειδή τα 

χειρόγραφα και τα σπάνια βιβλία θα πρέπει για λόγους ασφαλείας να 

μην απομακρύνονται από το κτίριο της βιβλιοθήκης. Στις υπόλοιπες 

περιπτώσεις η οικονομικότερη λύση είναι η ανάθεση των σχετικών 

εργασιών σε εξωτερικά εργαστήρια βιβλιοδεσίας. 

Εογαστήριο παοαγωγτ\ς υλικού: OL περισσότερες μεγάλες βιβλιοθήκες, 

ιδιαίτερα οι κεντρικές, χρειάζονται ένα χώρο για παραγωγτ] και διάθεση 

υλικού, σημειώσεων, κ.λπ., κυρίως όταν προγραμματίζονται ομιλίες, 

σεμινάρια, συνέδρια, θεατρικές παραστάσεις και άλλες εκδηλώσεις. Στην 

περίπτωση που απαιτούνται εργασίες εκτύπωσης, τότε πρέπει ν α μελετηθεί 

προσεκτικά ο απαιτούμενος εξοπλισμός και ο σχεδιασμός του χώρου. 

Η αναπαραγωγή υλικού πραγματοποιείται με πολλούς τρόπους, όπως είναι 

η φωτοαντιγραφή, η φωτογράφηση, η μικροφωτογράφηση, η ψηφιοποίηση, 

KaL έχει σκοπό τη διατήρηση ενός αντιγράφου τεκμηρίου από την ίδια τη 
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βιβλιοθήκη KaL την εξυπηρέτηση των αναγκών των χρηστών. Τα σπάνια 

τεκμήρια αναπαράγονται μόνο από την ίδια τη βιβλιοθήκη με μεθόδους που 

αποκλείουν τη φθορά τους. 

Οι ανάγκες φωτοαντιγραφής υλικού καλύπτονται από ένα απλό 

φωτοαντιγραφικό μηχάνημα. Θα πρέπει να προβλεφθεί χώρος για την 

εξυπηρέτηση των χρηστών, ο οποίος θα βρίσκεται μακριά από το 

αναγνωστήριο (λόγω θορύβου). 

Προτεινόμενοι χώροι Ωφέλιμη επιφάνεια 

Εργασίας προσωπικού και 

Προσωρινής τοποθέ ς υλικού 

= 14-28 τμ 

Πιν. 10: Διατήρηση KaL Αναπαραγωγή υλικού - Προτεινόμενοι χώροι 

Προτεινόμενα είδη εξοπλισμού 
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Μ η χ α ν ή μ α τ α και 

εγκαταστάσε ις 

Ειδικά φωτιστικά με 

συντήρησης Συστή ματα μεγεθυντικούς φακούς 

βιβλίων αποθήκευσης Ηλεκτρονικοί Υπολογιστές 

υλικού με περιφερειακές συσκευές 

Ειδικές αρχειοθήκες και γενικά εξοπλισμός για 

Πρέσες, νιπτήρες, μεταφορά πληροφοριών σε 

Τροχήλατα άλλο μέσο (ψηφιοποίηση, 

μίκροφωτογράφηση)10 

Χώρος παραγωγής Πάγκοι εργασίας Ηλεκτρονικός υπολογιστής 

υλικού και Αρχειοθήκες Εκτυπωτής 

φωτοαντ ιγράφη ση ς Σαρωτής 

Συσκευές πρόχειρης 

βιβλιοδεσίας θερμοκόλληση) 
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Φωτοαντ ιγραφ LKO 
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2.3 Παροχή υπηρεσιών 

Η λαϊκή βιβλιοθήκη απευθύνεται σε άτομα όλων των ηλικιών και τάξεων 

και πρέπει να καταβάλλει προσπάθεια για την κάλυψη των ενδιαφερόντων 

τους. Έχει ευθύνη να εξυπηρετεί τα άτομα προσχολικής ηλικίας, τους 

μαθητές της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, τους έφηβους, 

τους ενήλικες και να ανταποκρίνεται στα ενδιαφέροντα των γονέων, των 

αγροτών, των επαγγελματιών, των επιστημόνων και των επιχειρηματιών. 

Επίσης, πρέπει να επεκτείνει το ενδιαφέρον της στους ηλικιωμένους και 

συνταξιούχους προσφέροντας τους όλες τις δυνατές υπηρεσίες. 

10 Ο απαιτούμενος εξοπλισμός καθορίζεται από το μέγεθος των τεκμηρίων και το είδος των 
αναλαμβανόμενων εργασιών. 



Οι ο μάδ ες του κο ίνού που ε ξυ πη ρ ετού ντα ι από τη λαϊκή 

βιβλιοθήκηςσύμφωνα με την ελληνική και διεθνή πρακτική είναι OL εξής: 

Παιδιά έως 12 ετών 

Έφηβοι 
Φ Ενήλικες. 

Οι υπηρεσίες που προσφέρονται από μια λάίκτ\ βιβλιοθήκη είναι OL εξής: 

' « 

ΆΪΪ; 

•ν*<. 

> 
ϊΐ1 

* € 

ffxf ι 

Διάθεση του υλικού, το οποίο είναι κατάλλτ\λα οργανωμένο για εύκολη 

πρόσβαση και χρήση 

Πληροφοριακές Υπηρεσίες 

Δανειστικές Υπηρεσίες 

Ενημέρωση των χρηστών ως προς το είδος των διαθέσιμων συλλογών και 

υπηρεσιών και καθοδήγηση τους ως προς τον τρόπο χρήσης τους 

Πολιτιστικές δραστηριότητες (παρουσίαση νέων βιβλίων, συζητήσεις με 

συγγραφείς, αναγνώσεις έργων τους, προβολές ταινιών, ρεσιτάλ, κ.λπ.) 

Απόκτηση δεξιοτήτων πληροφόρησης 

Υπηρεσίες αναγνωστηρίου 

Υπηρεσίες σε παώιά 

Υπηρεσίες σε εφήβους 

Υπηρεσίες σε ΑΜΕΑ. 

Η μορφή οργάνωσης των επιμέρους υπηρεσιών στις λαϊκές βιβλιοθήκες 

συνδέεται άμεσα με την κλίμακα των προσφερομένων από τη βιβλιοθήκη 

υπηρεσιών, την ποικιλία και το είδος των λοιπών δραστηριοτήτων της KaL 

κυρίως την ηλικία των ατόμων στα οποία απευθύνεται. 

Η πλέον συνήθης, αποτελεσματική KaL σύμφωνη με τη σύγχρονη πρακτική 

μορφή οργάνωσης είναι αυτή που προβλέπει: 

Τμήμα ενηλίκων, που απευθύνεται σε KOLVO ηλικίας μεγαλύτερης των 

δεκαπέντε (15) ετών στο οποίο διατίθεται υλικό και προσφέρονται όλες οι 

παρεχόμενες από τη βιβλιοθήκη υπηρεσίες, 

Δημόσιο Κέντρο Πληροφόρησης μέσω του οποίου οι χρήστες έχουν δωρεάν 

πρόσβαση και ειδικευμένη υποστήριξη στην ηλεκτρονική αναζήτηση 

πληροφοριών, μέσα από ένα τοπικό δίκτυο ηλεκτρονικών υπολογιστών, 

Παιδικό τμήμα, όπου σε ειδικά διαμορφωμένους και εξοπλισμένους χώρους 

παρέχονται ανάλογες υπηρεσίες σε παιδιά, 

Εφηβικό τμήμα, σχεδιασμένο ειδικά για τις ανάγκες των εφήβων, 

Κινητές μονάδες και παραρτήματα για την εξυπηρέτηση των χρηστών που 

ζουν σε απομακρυσμένες περιοχές, 

Τμήματα με Ειδικές συλλογές, όπως είναι η συλλογή τοπικού περιεχομένου, 

η συλλογή σπανίων βιβλίων, σημαντικές δωρεές που δε μπορούν ν α 

ενταχθούν στη βασική συλλογή κ.ά, 
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Τμήμα περιοδικών και εφημερίδων με έμφαση, γ ια τις λαϊκές βιβλιοθήκες 

της περιφέρειας, στη συγκέντρωση και συστηματική τακτοποίηση του 

τοπικού τύπου, 

Τμήμα εκδηλώσεων, όπου διοργανώνονται πολιτιστικές δραστηριότητες που 

στοχεύουν στην ενίσχυση του έργου της βιβλιοθήκης. 

Η πρόσβαση του κοινού στα τεκμήρια της βιβλιοθήκης γίνεται σε ατομική 

και ομαδική βάση και γ ια το λόγο αυτό πρέπει να προβλέπονται, αντίστοιχα, 

θέσεις και εξοπλισμός γ ια ατομική (ατομικοί χώροι μελέτης) ή γ ια ομαδική 

χρήση (αίθουσα σεμιναρίων, κ,λπ.). Ιδιαίτερη σν\μασία πρέπει να δίνεται 

στην οργάνωση του χώρου, στην ταξιθέτηση του υλικού και στην επιλογή 

του κατάλληλου εξοπλισμού, με βάση διεθνώς αποδεκτούς κανόνες, 

προκειμένου να διευκολύνεται το κοινό στην αναζήτηση και χρήση του με τη 

λιγότερη δυνατή βοήθεια από το προσωπικό της βιβλιοθήκης. 

2.3.1 Πληροφοριακές Υπηρεσίες 

Η επιτυχής ανταπόκριση της βιβλιοθήκης στο σύγχρονο περιβάλλον της 

πληροφόρησης προϋποθέτει την ένταξη της σε ένα ευρύτερο δίκτυο 

πληροφόρησης. Κάθε βιβλιοθήκη διαθέτει μια συλλογή πληροφοριακού 

υλικού (συμβατικού και ηλεκτρονικού) γενικού ή τοπικού περιεχομένου1 1, 

που ποικίλλει ως προς το μέγεθος και την εξειδίκευση της ανάλογα με το 

είδος της βιβλιοθήκης. 

Ο χώρος που απαιτείται γ ια την παροχή των πληροφοριακών υπηρεσιών 

είναι συνήθως ενσωματωμένος στο χώρο που διενεργείται ο δανεισμός. Στις 

μεγάλες λαϊκές βιβλιοθήκες το μέγεθος των συλλογών και OL απαιτήσεις του 

κοινού που εξυπηρετείται οδηγεί στη δημιουργία ανεξάρτητων 

πληροφοριακών τμημάτων. 

Στο χώρο αυτό προβλέπονται: 

Φ Θέσεις εργασίας για το προσωπικό το οποίο παρέχει πληροφόρηση, 

καθοδήγηση και συμβουλές στο κοινό σε σχέση με τις πληροφοριακές 

του ανάγκες, τις διαθέσιμες επιλογές, τους τρόπους αναζήτησης 

πληροφοριών και την αποτελεσματική χρήση τους 

Φ Έπιπλα και Η/Τ για άμεση πρόσβαση στους καταλόγους της 

βιβλιοθήκης, που συνήθως τοποθετούνται πλησίον του πάγκου 

εξυπηρέτησης του κοινού1 2 

1 1 Η διακίνηση πληροφοριών σχετικά με δραστηριότητες και παροχές της τοπικής κοινωνίας 

είναι μία σημαντική υπηρεσία της βιβλιοθήκης. 
1 2 Όταν η βιβλιοθήκη χρησιμοποιεί δημόσιο κατάλογο, ένα στα πέντε τερματικά θα πρέπει να 

είναι στο ήμισυ του συνήθους ύψους γ ια να μπορεί ν α χρησιμοποιείται από άτομο σε 

αναπηρικό αμαξίδίο ή παιδιά. 
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Προθήκες κ.α. για την έκθεση και παρουσίαση στο κοινό πληροφοριακού 
υλικού, όπως ενημερωτικά πληροφοριακά έντυπα, αφίσες, ανακοινώσεις, 

βιβλία, φωτογραφίες, κ.λπ. 

Τοποθέτηση υπολογιστών σε κεντρικό σημείο για αναζήτηση 

πληροφοριών από τους ίδιους τους χρήστες 

Εγκατάσταση φωτοτυπικού μηχανήματος για χρήση από το KOLVO. 

2.3.2 Δανειστικές Υπηρεσίες 

Ο δανεισμός είναι μια από τις βασικότερες λειτουργίες της λαϊκής 

βιβλιοθήκης. Σε όλες τις λαϊκές βιβλιοθήκες λειτουργούν μικρά ή 

μεγαλύτερα δανειστικά τμήματα, τα οποία δέχονται και εξυπηρετούν το 

μεγαλύτερο ποσοστό από το σύνολο των χρηστών τους. Ο βαθμός 

ανάπτυξης και ο τρόπος λειτουργίας τους εξαρτάται από το μέγεθος και το 

είδος των συλλογών (επαρκής αριθμός αντιτύπων, καθορισμός βιβλίων και 

λοιπών υλικών τα οποία διατίθενται προς δανεισμό), τον προβλεπόμενο 

αριθμό των χρηστών, τη δυνατότητα διαδανεισμού από άλλες βιβλιοθήκες. 

Η αντικατάσταση με ηλεκτρονικά μέσα των παραδοσιακών συστημάτων 

δανεισμού διευκολύνουν το χρήστη και εξασφαλίζουν αποτελεσματικότερη 

παρακολούθηση του υλικού που διακινείται. 

Στο χώρο αυτό προβλέπονται: 
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Θέσεις εργασίας για το προσωπικό που είναι υπεύθυνο για το δανεισμό 

και την επιστροφή των τεκμηρίων 

Εγκατάσταση υποστηρικτικού εξοπλισμού (Η/Τ, εκτυπωτές κ.ά.) 

Έπιπλα για την ταξιθέτηση του επιστρεφόμενου υλικού 

Χώρος για να κινούνται τα τροχήλατα ράφια, τα οποία χρησιμοποιούνται 

για την τοποθέτηση και τη μεταφορά των επιστρεφόμενων τεκμηρίων 
στο βιβλιοστάσιο 

Τοποθέτηση συστημάτων προστασίας του υλικού από κλοπή. 

Προτεινόμενοι χώροι 

Υπηρεσίες 

Δανειστικές 
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Χώρος 

Χώρος υποδοχής κοινού 
Χώρος θέσεων εργασίας προσωπικού 

Χώρος αποθήκευσης υλικού 

Χώρος διακίνησης (τροχήλατα, κ,λπ.) 

Ωφέλιμη 

επιφάνεια 
= 30τμ 

Πλη ροφόρη ση ς Χώρος εξυπηρέτησης κοινού 

Χώρος θέσεων εργασίας προσωπικού 

Χώρος χρήσης και αποθήκευσης 

πληροφοριακού υλικού 

= 30τμ 

Πιν. 12: Πληροφοριακές KaL Δανειστικές Υπηρεσίες - Προτεινόμενοι χώροι 
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Μηχανή ματα και 

εγκαταστάσεις 

Πληροφοριακές 

υπηρεσίες 

Πάγκος εξυπηρέτησης 

κοινού 

Προθήκες έκθεσης υλικού 

Σύστημα αποθήκευσης 

υλικού 

Υπολογιστές γ ια 

αναζήτηση πληροφοριών 

από το κοινό 

Φωτοαντ ιγραφ ικό 

Δανειστικές 

Υπηρεσίες 

Πάγκος δανεισμού 

Συστήματα προσωρινής 

αποθήκευσης υλικού 

(επιστροφές βιβλίων κ.ά.) 

Τροχήλατα ρά 

Υπολογιστές γ ια 

πρόσβαση στον 

κατάλογο 

Σύστημα προστασίας 

υλικών από κλοπή 
Πιν. 13: Πληροφοριακές και Δανειστικές Υπηρεσίες - Προτεινόμενα είδη εξοπλισμού 

2.3.2.1 Πάγκος δανεισμού 

Η θέση, η μορφή και η διάταξη του πάγκου δανεισμού θα πρέπει να 

επιλέγονται με ιδιαίτερη προσοχή, επειδή βρίσκεται στο σημείο με τη 

μεγαλύτερη επισκεψιμότητα. Αποτελείται από τμήματα τα οποία, 

συνδυαζόμενα μεταξύ τους, παρέχουν δυνατότητα προσαρμογής και 

διάταξης στο συγκεκριμένο χώρο. Η πρόβλεψη για την τοποθέτηση 

τερματικών θεωρείται απαραίτητη. 

Με την κατάλληλη διαμόρφωση του πάγκου δανεισμού επιτυγχάνονται τα 

εξής: 

Φ ενθαρρύνεται και διευκολύνεται η πρόσβαση του κοινού στη βιβλιοθήκη 

και η εξοικείωση του με τις παρεχόμενες υπηρεσίες, 

Φ διασφαλίζεται επαρκής έλεγχος της εισόδου και δυνατότητα οπτικής 

επίβλεψης, 

Φ εξασφαλίζεται η άνετη και χωρίς προβλήματα ελέγχου είσοδος και 

έξοδος του κοινού, 

Φ προβλέπεται χώρος γ ια την εργασία και κίνηση του προσωπικού 

ιδιαίτερα γιιχ την εξυπηρέτηση του κοινού σε ώρα αιχμής, 

εξασφαλίζεται επαρκτ\ς χώρος για την κίνηση του κοινού, 

προβλέπεται ο αναγκαίος χώρος KaL OL διάδρομοι μετακίνησης των 

τροχήλατων ραφιών μεταφοράς υλικού. 

Οι διαστάσεις του πάγκου ποικίλλουν και είναι συνάρτηση του μεγέθους της 

βιβλιοθήκης και του διαθέσιμου χώρου γ ια την ανάπτυξη του χώρου 

υποδοχής. Ιδιαίτερη μέριμνα πρέπει ν α ληφθεί γ ια την αισθητική του χώρου 

και γ ια την εύκολη χρήση του αναγκαίου εξοπλισμού, όπως είναι οι 

ηλεκτρονικοί υπολογιστές, τα συστήματα ασφαλείας του υλικού, κλπ. Ο 

πάγκος δανεισμού θα πρέπει να περιλαμβάνει ένα χαμηλότερο τμήμα για 

την εξυπηρέτηση ατόμων με αναπτ\ρία και παιδιών. 



2.3.3 Τμήμα περιοδικών - εφημερίδων 

Το τμήμα περιοδικών KaL εφημερίδων σε μια μεσαίου μεγέθους λαϊκή 

βLβλLoθήκη περιλαμβάνει τοπικές και, πιθανόν, εθνικές εφημερίδες και 

περιοδικά με γενικό ή ειδικό περιεχόμενο. Η διαχείριση του υλικού, που 

περιλαμβάνει την παραλα^τ] των τευχών, την περαιτέρω επεξεργασία 

(καταλογογράφηση, αποδελτίωση, κλπ.) και τη δημιουργία και τήρηση 

συστηματικού αρχείου, ακολουθεί όσα έχουν αναφερθεί για το έντυπο υλικό 

της βιβλιοθήκης. 

Τα τρέχοντα τεύχη περιοδικών και φύλλα εφημερίδων εκτίθενται σε ειδικές 

προθήκες, όπου μπορεί να αποθηκεύονται προσωρινά και εκείνα των 

αμέσως προηγουμένων μηνών. Η διατήρηση του αρχείου περιοδικών και 

εφημερίδων, λόγω του μεγά\ου όγκου του υλικού, απαιτεί πρόβλεψη του 

ανάλογου χώρου. Τα παλαιά τεύχη συνήθως αποθηκεύονται σε ειδικά 

κουτιά ή βιβλιοδετούνται σε τόμους KaL διατίθενται στο κοινό. Ειδικά όσον 

αφορά τα φύλλα των παλαιών εφημερίδων, εξυπηρετεί η φύλαξη τους και η 

διάθεση τους στο κοινό σε μορφή microfilm ή microfiche ή ψηφιακή, οπότε 

απαιτείται πρόβλεψη για ανάλογες συσκευές ανάγνωσης, κατάλληλα 

διευθετημένες στο χώρο. 

Ο χώρος έκθεσης των περιοδικών και εφημερίδων εξοπλίζεται συνήθως με 

άνετα καθίσματα και χαμηλά τραπέζια, συνδυάζεται δε με το χώρο 

περίδιαβάσματος13. 

Ενδεικτικά ποσοτικά μεγέθη 
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Αποθήκευση και χρήση περιοδικών 

A>l•JOl•Jox^•J^•J0•W^^ ,^^Λϊ•ly^^/• ,^^•^^ 

Θέσεις14 για το κοινό 

1 θέση / 2.000 κατοίκους 

Πληθυσμός 

>20.000 

1 θέση / 3.000 κατοίκους <20.000 

Πιν. 14: Περιοδικά - Ενδεικτικά ποσοτικά μεγέθη 

2.3.4 Οπτικοακουστικά μέσα και υλικά 

Το οπτικοακουστικό υλικό (κασέτες, δίσκοι, CD, βιντεοκασέτες, κ.λπ.) 

αποτελεί ένα σημαντικό ποσοστό του υλικού κάθε λαϊκής βιβλιοθήκης. Η 

έκθεση του υλικού αυτού μαζί με τα βιβλία συνήθως δημιουργεί 

προβλήματα, τόσο λόγω της ανομοιογένειας στη μορφή του όσο και της 

ανάγκης ειδικής φύλαξης του. Τα ειδικά έπιπλα φύλαξης, που συνήθως είναι 

προσβάσιμα μόνο από τους υπαλλήλους της βιβλιοθήκης, τοποθετούνται 

κοντά στους αντίστοιχους χώρους χρήσης. 

13 Βλ. Χώρος περιδιαβάσματος, κεφ. 2.3.5.4 
14 1 θέση = 3.00 τμ 
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Όταν η χρήση γίνεται στο χώρο της βιβλιοθήκης, απαιτείται η δημιουργία 

θέσεων ακρόασης, με κατά\ληλο εξοπλισμό και εγκαταστάσεις. Επαρκής 

επιφάνεια ανά θέση ακρόασης θεωρούνται τα 3.00 - 3.50 τμ / θέση. 

2.3.5 Υπηρεσίες Αναγνωστηρίου 

Ο τρόπος ανάπτυξης του αναγνωστηρίου και ο εξοπλισμός του απαιτεί 

ιδιαίτερη προσοχή και φροντίδα, έτσι ώστε να εξασφαλίζεται κατάλληλο 

περιβά\λον (ήσυχο, άνετο, φιλικό) για τους χρήστες και να διευκολύνεται η 

επιτόπια χρήση όλων των τεκμηρίων που διαθέτει η βιβλιοθήκη. Σημαντικά 

στοιχεία για την καλή λειτουργία του αναγνωστηρίου είναι ο κατάλληλος 

εξοπλισμός (τραπέζια και καθίσματα), ο σωστός φωτισμός, ο εξαερισμός και 

η ηχομόνωση. 

Η συνολική επιφάνεια του αναγνωστηρίου καθορίζεται από τους εξής 

παράγοντες: 

Φ Το μέγιστο αριθμό χρηστών που θα χρησιμοποιούν ταυτόχρονα το 

αναγνωστήριο 

Φ Τον τρόπο χρήσης του αναγνωστηρίου (ατομική μελέτη, ομαδική 

εργασία, διεξαγωγή ειδικών εργασιών, κ.λπ.) 

Την ελάχιστη επιφάνεια που απαιτείται για άνετη κίνηση και παραμονή 

κάθε αναγνώστη (περίπου 1,25 τμ), καθώς και την ελάχιστη επιφάνεια 

τραπεζιού που πρέπει να έχει στη διάθεση του (60 έως 90 εκ.) 

Το είδος των επίπλων που θα χρησιμοποιηθούν 

Τη δυνατότητα χρήσης στο χώρο του αναγνωστηρίου ηλεκτρονικών και 

άλλων οπτικοακουστικών μέσων σε ατομική ή ομαδική βάση 

Την ανάγκη εξυπηρέτησης στον ίδιο χώρο και άλλων δραστηριοτήτων. 

flp 

Μπορεί να αναπτυχθεί είτε ένα κεντρικό αναγνωστήριο, από το οποίο 

εξυπηρετούνται οι ενήλικοι χρήστες, είτε άλλα μικρότερα αναγνωστήρια, τα 

οποία συνήθως εξυπηρετούν συγκεκριμένες θεματικές ενότητες ή ειδικές 

συλλογές σε σημεία που γειτνιάζουν με τα αντίστοιχα τμήματα της 

συλλογής στα βίβλιοστάσια. 

Ιδιαίτερη προσοχή δίνεται στο φωτισμό, που κατά προτίμηση πρέπει να είναι 

φυσικός, τη θέρμανση, το μέγεθος των παραθύρων και, ιδιαίτερα, στον 

αερισμό του χώρου. 

Ενδεικτικά ποσοτικά μεγέθη 
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Πληθυσμός 

2.000 - 4.000 

Αριθμός θέσεων κεντρικού 

αναγνωστηρίου /1000 κατοίκους 

12,5 -10,0 

8.000 -15.000 7-5 

25.000 - 50.000 4-3 

100.000 - 500.000 2 - 1 
Πιν. 15: Υπηρεσίες Αναγνωστηρίου - Ενδεικτικά ποσοτικά μεγέθη 
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Ο αριθμός θέσεων καθορίζεται με βάση τον πληθυσμό που καλείται να 

εξυπηρετήσει η βιβλιοθήκη και υπολογίζεται ανά χίλιους (1.000) 

κατοίκους. 

Συνιστάται η πρόβλεψη μιας θέσης προσβάσιμης σε άτομα που 

χρησιμοποιούν αναπηρικό αμαξίδιο ανά είκοσι πέντε (25) θέσεις, σε 

εμφανές από την είσοδο σημείο. 

Στο χώρο πληροφόρησης και μελέτης συνιστάται ενάμιση (1,5) κάθισμα 

με θέση σε τραπέζι (θέση ανάγνωσης) ανά χίλιους (1.000) κατοίκους. 

Στο χώρο περιοδικών και εφημερίδων προβλέπεται μία (1) θέση ανά δύο 

χιλιάδες (2.000) κατοίκους, όταν ο πληθυσμός δεν υπερβαίνει τους είκοσι 

χιλιάδες (20.000) κατοίκους και μία (1) θέση ανά τρεις χιλιάδες (3.000) 

κατοίκους, γ ια μεγαλύτερο πληθυσμό. 

2.3.5.1 Είδη τραπεζιών αναγνωστηρίου 

Τα τραπέζια είναι είτε ατομικά είτε δύο ή περισσοτέρων θέσεων. Επίσης, 

υπάρχουν και τραπέζια με ειδικές προδιαγραφές, ενώ απαραίτχγντ\ είναι η 

πρόβλεψη τραπεζιών για άτομα με αναπτ\ρία. Το ύψος τους συνήθως είναι 

0,70 εκ., ενώ η απαιτούμενη ελάχιστη επιφάνεια τραπεζιού ανά άτομο είναι 

60 εκ. επί 90 εκ. Η αύξηση των μεγεθών στοχεύει στη μεγαλύτερη άνεση των 

αναγνωστών. Οπωσδήποτε κατά την επιλογή των κατάλληλων τραπεζιών 

πρέπει ν α ληφθεί υπόψη η συνεχώς αυξανόμενη ανάγκν\ γ ια χρήση φορητών 

Η/Τ από τους αναγνώστες. 

Τα ατομικά τραπέζια προτιμώνται από τους περισσότερους αναγνώστες, 

γιατί τους δημιουργούν την αίσθηση του δικού τους χώρου και τους 

επιτρέπουν να συγκεντρώνονται στη μελέτη τους, αλλά δε συνιστώνται γ ια 

περιπτώσεις μικρών σε μέγεθος βιβλιοθηκών, επειδή καταλαμβάνουν 

μεγαλύτερο χώρο. 

Στα τραπέζια δύο (2) ατόμων οι αναγνώστες κάθονται ο ένας απέναντι στον 

άλλο, με ή χωρίς ενδιάμεσο χώρισμα. Όταν υπάρχει χώρισμα, το οποίο 

παρέχεται με δυνατότητα ατομικού φωτισμού, δημιουργεί την αίσθηση του 

ατομικού χώρου και της ησυχίας. Γενικά όμως, η λύση των τραπεζιών δύο 

ατόμων δε θεωρείται ιδιαίτερα αποτελεσματική. 

4 

& & 

Τα τοαπέ&α για τέσσερα (4) έως οκτώ (8) άτομα δίνουν την οικονομικότερη 

χρήση του χώρου. Κατά την επιλογή τραπεζιών μεγάλου μεγέθους πρέπει 

να λαμβάνεται υπόψη ότι: 

Τα τραπέζια τεσσάρων (4) ατόμων είναι περισσότερο διαδεδομένα, και οι 

διαστάσεις τους επιτρέπουν καλή και ευέλικτη διάταξη στο χώρο. 

Οι διάδρομοι κυκλοφορίας του κοινού είναι μεγαλύτεροι από ό,τί στην 

περίπτωση των ατομικών τραπεζιών (η απόστασχ] μεταξύ τραπεζιών 

είναι συνήθως μεγαλύτερη των 180 εκ. και μπορεί να μειωθεί σε 150 εκ. 

όταν χρησιμοποιούνται μικρότερα τραπέζια, π.χ. δύο ατόμων). 

Είναι δυνατή η πρόβλεψη χωρισμάτων, που επιτρέπουν την 

εγκατάσταση παροχών για τοπικό φωτισμό και χρήση οπτικοακουστικού 

και ηλεκτρονικού εξοπλισμού. 

m 
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Φ Όταν υπάρχουν κενές θέσεις στο τραπέζι, παρέχεται μεγαλύτερη 

επιφάνεια εργασίας στους αναγνώστες. 

φ Η προσέλευση νέων αναγνωστών στο ίδιο τραπέζι αποσπά την προσοχή 

όσων ήδη μελετούν εκεί. 

Φ Δεν πρέπει να προβλέπονται θέσεις στις δύο στενές πλευρές του 

τραπεζιού. 

Ενδεικτικές διαστάσεις: 

Φ Οι διαστάσεις τραπεζιού μιιχς όψης για τέσσερα (4) άτομα είναι 60 εκ. 

πλάτος και 335 εκ. μήκος. 

Φ OL διαστάσεις τραπεζιού διπλής όψης για τέσσερα (4) άτομα είναι 120 εκ. 

πλάτος και 180 εκ. μήκος. 

Φ Οι διαστάσεις τραπεζιού διπλής όψης για έξι (6) άτομα είναι 120 εκ. 

πλάτος και 250 εκ. μήκος. 

Φ Το τραπέζι το οποίο χρησιμοποιείται από ΑΜΕΑ θα είναι σύμφωνο με 

τους υφιστάμενους κανονισμούς και τα αντίστοιχα εργονομικά μεγέθη. 

Ειδικά τοαπέ£ια τα οποία σε ορισμένες περιπτώσεις πρέπει ν α 

συμπληρώσουν τον εξοπλισμό του αναγνωστηρίου είναι τα εξής: 

Φ Τραπέζι γ ια ανάγνωση χαρτών, του οποίου η επιφάνεια σε ένα τμήμα 

είναι γυάλινη με ενσωματωμένο φωτισμό 

Φ Μεγάλα τραπέζια διαστάσεων περίπου 1.25 Χ 0.75 μ. με σκληρή 

επιφάνεια για την ανάγνωση αρχειακού υλικού, και γενικά για τις 

περιπτώσεις που οι αναγνώστες χρειάζονται περισσότερο χώρο για 

κράτηση σημειώσεων, κ.λπ. 

Φ Τραπέζια στα οποία μπορούν να χρησιμοποιηθούν μηχανές ανάγνωσης 

microform και VDUs. 

2.3.5.2 Διάταξη επίπλων αναγνωστηρίου και βιβλιοστασίου 

Η διάταξη των επίπλων αναγνωστηρίου και βιβλιοστασίου επηρεάζει 

σημαντικά τη διαμόρφωση του χώρου. Η πλέον συνηθισμένη διάταξη είναι η 

ανάπτυξη του βιβλιοστασίου στη μία πλευρά του χώρου και η τοποθέτηση 

σειρών τραπεζιών στην άλλη πλευρά. Ως πλεονέκτημα αυτής της λύσης 

θεωρείται η αξιοποίηση του φυσικού φωτισμού. 

Η διάταξη που συνήθως δίνει την οικονομικότερη χρήση του χώρου είναι οι 

σειρές τραπεζιών στο κέντρο με συστήματα ραφιών κατά μήκος των τοίχων, 

συνήθης στις μεσαίου μεγέθους βιβλιοθήκες. Βασικό μειονέκτημα της είναι 

ότι ο αριθμός των υπαρχόντων ραφιών δεν είναι δυνατό να αυξηθεί. Αυτή η 

διάταξη χρησιμοποιείται κυρίως για χώρους ειδικών συλλογών, OL οποίες δεν 

τοποθετούνται στο κεντρικό βιβλιοστάσιο, αλλά σε περισσότερο 

προστατευμένους χώρους. Η τοποθέτηση των τραπεζιών κοντά στα ράφια 

είναι μία συνήθης λύση, αλλά η όποια διευθέτηση θα πρέπει να στοχεύει στη 

μείωση της ενόχλησης των αναγνωστών, κυρίως σε ώρες αιχμής. 

2.3.5.3 Ατομικοί χώροι μελέτης 

Οι ατομικοί χώροι μελέτης είναι απαραίτητοι γ ια ερευνητές, και γενικά για 

μελετητές OL οποίοι επιθυμούν να εργάζονται ανενόχλητοι και να 



χρησιμοποιούν το υλικό τους για μεγάλο χρονικό διάστημα. Η οργάνωση 

ενός ατομικού χώρου μελέτης προϋποθέτει: 

Φ Εξοπλισμό με Η/Τ και άλλα οπτικοακουστικά μέσα ή, στην περίπτωση 

που οι χρήστες χρησιμοποιούν τον προσωπικό τους υπολογιστή, 

πρόβλεψη για ανάλογη ηλεκτρική παροχή ή σύνδεση στο Διαδίκτυο 

Φ Κλειστά ράφια για τη φύλαξη των τεκμηρίων, όταν δε χρησιμοποιούνται 

Φ Καλή ηχομόνωση, αφού ο κύριος σκοπός της ύπαρξης των είναι να 

διασφαλίζονται κατάλληλες συνθήκες εργασίας για τους μελετητές. 

Φ Η συνηθέστερη διάταξη των ατομικών χώρων μελέτης είναι σε 

επάλληλες σειρές με διαχωριστικά στοιχεία (ύψους περίπου 1.20 μ.) 

μεταξύ τους. Στην περίπτωση αυτή OL συνήθεις διαστάσεις της 

επιφάνειας μελέτης είναι ύψος 70 εκ., μήκος 100 εκ., πλάτος 75 εκ. 

2.3.5.4 Χώρος περιδιαβάσματος 

Στις περισσότερες βιβλιοθήκες υπάρχει η ανάγκη ενός χώρου, όπου οι 

αναγνώστες θα μπορούν να κάθονται άνετα και να ξεφυλλίζουν βιβλία ή να 

διαβάζουν περιοδικά και εφημερίδες. Στο χώρο αυτό μπορεί να γίνεται και η 

παρουσίαση των περιοδικών και εφημερίδων τρέχουσας κυκλοφορίας. Ο 

παρακάτω πίνακας δίνει τις ελάχιστες αποστάσεις μεταξύ των στοιχείων 

επίπλωσης ενός τέτoLoυ χώρου. 
' .• \ •• •• 

Ενδεικτικά ποσοτικά μεγέθη 
\i-jyivrj-iUviiv/r--:^v^\JiVjM^ 

Θέσεις 

Θέση ανά άτομο με χρήση τραπεζιού Η/Τ 

J J i ^ J J i ^ W J « \ V A i ^ y yJJ ί-ΑίΟ I ffjUlXAUtfΛI IVJ yJJ\WA"J\"J^AOyjOU^-U^-UO:-JXOX^ 

Αριθμός 

1 

Ωφέλιμη 
επιφάνεια 

2,5 τμ 

Σταθμός εργασίας Η/Τ με περιφερειακές 

συσκευές, όπως εκτυπωτές, σαρωτές 

4 τμ 

Ατομικοί χώροι μελέτης 2,5 - 3 τμ 

Χώρος για περιδιάβασμα 15 1 3 τμ 

Πιν. 16: Λοιποί χώροι μελέτης - Ενδεικτικά ποσοτικά μεγέθη 

2.3.6 Πρόσβαση στο Διαδίκτυο και απόκτηση δεξιοτήτων 

πληροφόρησης 

Τπηοεσίες Διαδικτύου 

Στις υπηρεσίες αυτές εντάσσεται η δυνατότητα που προσφέρει η βιβλιοθήκη 

στο κοινό της για πρόσβαση στο Διαδίκτυο από το χώρο της. Ο αριθμός των 

ατόμων που κάνουν χρήση του Διαδικτύου από δημόσιους χώρους, 

συμπεριλαμβανομένων και των βιβλιοθηκών, παρουσιάζει συνεχώς 

αυξητική τάση. Ως εκ τούτου, κάθε λαϊκή βιβλιοθήκη πρέπει να είναι σε 

θέση να ανταποκριθεί στις αυξημένες απαιτήσεις και να προσφέρει στο 

κοινό της δυνατότητα πρόσβασης στο Διαδίκτυο στο χώρο της.16 Σημειώνεται 

15 Συνιστάται ο χώρος αυτός να ανέρχεται στο 10% των προβλεπόμενων θέσεων στο 
αναγνωστήριο 
1 6 Όπως έχει αναφερθεί στο κεφ. 1.2.3, οι δημόσιες βιβλιοθήκες έχουν ήδη προχωρήσει στη 
δημιουργία και λειτουργία των Δημόσιων Κέντρων Πληροφόρησης, όπου το κοινό έχει 
πρόσβαση στο Διαδίκτυο και ειδικευμένη υποστήριξη στην ηλεκτρονική αναζήτηση 
πληροφοριών, μέσα από ένα τοπικό δίκτυο ηλεκτρονικών υπολογιστών. 
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ότι ο χώρος αυτός λειτουργεί σε συνδυασμό με το χώρο των πληροφοριακών 

υπηρεσιών. 

Απόκτηση δεξιοτήτων πληροφόρησης 

Το περιβάλλον της βιβλιοθήκης ενθαρρύνει την απόκτηση, εξάσκηση και 

βελτίωση των δεξιοτήτων πληροφόρησης. Η λαϊκτ\ βιβλιοθήκη παρέχει 

πηγές και υποστήριξη, προκειμένου το κοινό να είναι σε θέση να εντοπίζει, 

να αξιολογεί, να απομονώνει, να συνθέτει και να χρησιμοποιεί πληροφορίες 

από ποικιλία πηγών και μέσων. 

Επομένως, είναι απαραίττγζτ\ η πρόβλεψη χώρου με την απαιτούμενη 

διαμόρφωση, αφού η χρήση των Η/Τ και τα εκπαιδευτικά προγράμματα τα 

οποία μπορεί να χρησιμοποιηθούν στο πλαίσιο των υπηρεσιών αυτών 

(μαθν\ματα, web browsers, προγράμματα video / DVD) απαιτούν ειδικές 

σχεδιαστικές λύσεις, συμπεριλαμβανομένης της ανάγκης για κατάλληλο 

φωτισμό και ηχομόνωση. 

Ενδεικτικά ποσοτικά μεγέθη 
JXWYiJ J iiJii/AiiJ-Ai-AYΛI lYii-AMiJO"JYA*»> • ^ • •"J ΛI YI ΙΥJ ΥJ tyl ΙΛΙ ί&ϊAX-AWYAiiilOHi-AJJO"J J J O-WYJ r-iY-iU-A^jYiJ Yi I !"J £UJ j Ι ΥΑ<ΓΑΦΐ£ΐΆ; Γ J ΓΑΐΜ^^ΟΙ-Ζ/Γ^ΥΛΆJ ί I ^J lyA/jAyA^1^1j ΓΑ> ι yxyJiiyj y j (AYJi-A*1U*YAMWJ-JiYJ ΓΓί I rtYJ-JXO • » > > ™ " - , ^ W A > I IXvlWJ Y^WJOXl·!·j Γ Α Η Ϊ 

Πληθυσμός 
fi/jy^y^y^yyffjff. •yV^J/^iyJ^L^^lYJi^^lYY^lJ^Vjil^^^JfiyX^ 

0 -10.000 

Αριθμός θέσεων 

αυτονόμου σταθμού εογασίας 

4 
Πιν. 17: Τπηρεσίες Διαδικτύου - Ενδεικτικά ποσοτικά μεγέθη 

Ενδεικτικά ποσοτικά 
Yj Î WJ-AOYAOYi ISI lYi-Ai^AiU-A^rt I YlAM·^ I yVJ ^*1^Α«Λ>ν> Ι^Λ"J l·^1^^^1^1^^^^^ Y > ^ ^ 

Θέσεις 

Χώρος θέσεων του κοινού17 για αναζήτηστ 

πληροφοριών από το Διαδίκτυο και για 

απόκτηση δεξιοτήτων πληροφόρησης 

Ωφέλιμη επιφάνεια 

40 - 56 τμ / ανά 25 άτομα 

(ενιαίος ή όχι) 

ή 40 τμ ο κάθε χώρος 

Χώρος θέσεων εργασίας προσωπικού 13 -14 τμ 

Πιν. 18: Τπηρεσίες Διαδικτύου - Ενδεικτικά ποσοτικά μεγέθη 

Προτεινόμενα είδη εξοπλισμού 

_W*L^ I Y i J Γ J ιΥΥΓΓί-Υ/ι Ι ιΥJi-AMUOYA^ I ttlW^YAWJOJ*; Ι ̂ Ι^Ι^Ο^ΥjYiA*L"/i I ι^Υ^ΥΑ^Ό Ι^Μ'^Ι 'ΛΙ 'ΛΆ'Λ^Ι ί$ΪΥί^ • YiYAivlUi'Ji-AH'Jiij iOHU/AiO ΙΧΙΥ J Υ>*^ ί^Υ^J yWJ (AYiJ yWJ (AYiJ JAP J (AYiJ JAP J (AYiJ yWJ (AYiJ S*-"J i^Y^J JAP J (AYiJ Y>*J O 1 ^ J S*-"J i^Y^J JAP J (AYiJ Y>*J O 1 ^ J S*-"J O 1 ^ J l·^1J O 1 ^ J !̂ "Λ> O 1 ^ J Y>*J Υ J ^ • ΎΛ/J " W "Ϊ • rj/AiWOL^L^v>yA*; (A> • SiiW^A^A^YO1^^*^^^ • Y^S* • •"J ^J ̂ "Λ/Λ" ΥJOAil·/! I JJ*J friYij-JiU/TJi^liWvL'^ ΙΛI fyYJj$ 11 ̂ L^L·/AHWil·/J Υ J YJMMyyJWj^fJ J-AYJ ί Ι ί I ̂ AiVYAM·/A>YJiYJ •'• I •'J j'J j I ;.•:•;• Ι i"iV/· • Ύ£ΥJ Y•J^^OX^LJJ*Aί^l·yAi^YΓ|*Λ^,ΑΛ« • ΎJ V / ί ^ • ιΥί«-ΑΑ>Αί-Α£«-Α<ΓΓί^ i"J Ŷ YA;YA>YJ i*YAWj"A*l\J^yJ/ι ΙΥJil·^ Ι iptA^ I I^-AUfy 11 Y^IJ J * J / i Ι ιΥ J11JXJ ϊ I Η TAfTJOLOAXJ YJO l> 

Έπιπλα 

Γραφείο σταθμού εργασίας 

(διαστάσεις 90 εκ. πλάτος, 110 εκ 

μήκος) 

Μ η χ α ν ή μ α τ α και εγκαταστάσεις 

Η/Τ, 

Τερματικά και περιφερειακές 

συσκευές, 

κ.α. 
Πιν. 19: Τπηρεσίες διαδικτύου - Προτεινόμενα είδη εξοπλισμού 

2.3.7 Υπηρεσίες σε παιδιά 

Η λαϊκή βιβλιοθήκη μπορεί να υποστηρίξει την ανάπτυξη των παιδιών και 

να συμβάλλει στη μύηση τους στο χώρο της γνώσης και του βιβλίου, με την 

1 7 Απαιτούμενος χώρος γ ια κάθε σταθμό εργασίας: 2,5 τμ 



παροχή κατάλληλων προγραμμάτων σε κατάλληλα διαμορφωμένο και 

εξοπλισμένο χώρο. Είναι σημαντικό οι πρώτες εμπειρίες των παιδιών στο 

χώρο της βιβλιοθήκης να είναι θετικές, γ ια ν α παραμείνουν συστηματικοί 

χρήστες των βιβλιοθηκών και ν α επωφελούνται από τις υπηρεσίες τους σε 

όλη τη διάρκεια της ζωής τους. 

Βιβλία, παιχνίδια αλλά και εκπαιδευτικά προγράμματα είναι στη διάθεση 

τους προκειμένου ν α προσεγγίζουν τη γνώση μέσα από διαδικασίες 

δραστηριοποίησης, και όχι ως παθητικοί δέκτες πληροφοριών. Η επιλογή του 

υλ ίκού κα L των δράστη ρ ιοτήτων του π α ιδ LKOO τ μή ματος κάθ ε λαϊκή ς 

βιβλιοθήκης πρέπει ν α ανταποκρίνεται στις δυνατότητες και τις ανάγκες 

των παιδιών. 

Σημαντικός παράγοντας στον καθορισμό του μεγέθους και του χαρακτήρα 

των υπηρεσιών αυτών είναι η ηλικία κατά την οποία αναμένεται τα παιδιά 

να χρησιμοποιήσουν τις υπηρεσίες γ ια ενήλικες και για εφήβους. Σήμερα η 

ηλικία αυτή είναι περίπου τα έντεκα (11) χρόνια, έναντι των δεκατεσσάρων 

(14) που ίσχυε παλαιότερα. Αυτό δίνει τη δυνατότητα στο προσωπικό της 

βιβλιοθήκης να επικεντρωθεί στην εξυπηρέτηση μικρότερων παιδιών. 

Στο παιδικό τμήμα της λαϊκής βιβλιοθήκης εξυπηρετούνται: 

Βρέφη: Τα βρέφη βιώνουν το χώρο της βιβλιοθήκης ως παρατηρητές σε 

κάποιο ειδικό κάθισμα ή στο πάτωμα. Ποικίλος εξοπλισμός, σταθερός, 

ανθεκτικός και ασφαλής, είναι απαραίτητος στους χώρους αυτούς. 

Παιδιά προσχολικής ηλικίας: Τα παιδιά στην ηλικία αυτή μαθαίνουν 

χρησιμοποιώντας ολόκληρο το σώμα τους. Ο χώρος με τα κατάλληλα 

ερεθίσματα πρέπει να ενθαρρύνει την εξερεύνηση και τη γνωστική και 

κοινωνική ανάπτυξη τους. Επίσης, η συμμετοχή των παιδιών σε ομαδικά 

προγράμματα αναπτύσσει την αυτοπεποίθηση τους, διευκολύνει την 

επικοινωνία μεταξύ τους και υποστηρίζει τη δυνατότητα έκφρασης. 

Παιδιά σχολικής ηλικίας: Είναι σημαντικό να λαμβάνεται πρόνοια γ ια 

φυσική δραστηριότητα και γ ια αυτή την ηλικία. 

Γονείς: Στο παιδικό τμήμα των βιβλιοθηκών προβλέπεται κατάλληλος 
χώρος για τους γονείς, οι οποίοι συνοδεύουν τα παιδιά. 

Ενδεικτικά ποσοτικά μεγέθη 

J/AiOLWOXWOL-jYJ UfifJM .MMAVj Ο Α * ^ ΐ 1 XWWiil·) ΙΛ1 YyJAW*Mny.m'*yf£ 1 ffyYJfc VfJ YiJ ί 1J1 Vj YyA^ Υ J YiO 1 yjyJ ΪMAttVVWJYAM-J*; 1 W Υ£Ό IXI f^YYV ΓΛΥ4ΛΥΑΙ ΓΛΥ4ΛΥΑΙΓΑΉΛΥΑΐ ΓΑΉΛΥΑΐ ΓΑΉΛΥΑΐ ΓΑΉΛΥΑΐ ΓΑΉΛΥΑΐ ΓΑΉΛΥΑΐ ΓΑΉΛΥΑΐ ΓΑΉΛΥΑΐ ΓΑΉΛΥΑΐ ΓΑΉΛΥΑΐ ΓΑΉΛΥΑΐ ΓΑΉΛΥΑΐ ΓΑΉΛΥΑΐ ΓΑΉΛΥΑΐ ΓΑΉΛΥΑΐ ΓΑΉΛΥΑΐ ΓΑΉΛΥΑΐ ΓΑΉΛΥΑΐ ΓΑΉΛΥΑΐ ΓΑΉΛΥΑΐ ΓΑΉΛΥΑΐ ΓΑΉΛΥΑΐ ΓΑΉΛΥΑΐ ΓΑΉΛΥΑΐ ΓΑΉΛΥΑΐ ΓΑΉΛΥΑΐ ΓΑΉΛΥΧίΑ 

Υπηρεσίες 

Τπηρεσίες σε παιδιά 

IMWAi-A^ I JX^Ji-AYAiO Ι^ΑΟΑ·/J Γ^Ι^ΙΜΟΜ^/ΑΟΑΨΑΜ^Ο • Y"-̂ J Υί • ^J rtyAWyrΑΪΚΑΡJ iYiJ ζ-Α^Υ^Ι·^J YAiiUiiJOYj"i 1 j î-Ai-Ai-A^YAOJOYi • - l ^ 1 J ί • • l·*^1^1 J ίΑ»ΥΛ1^! *"ΑΐίJ (-AWYAiOYyliJiiW^YA>YJ i"A«S 1 ί"Λ>ΑΥJ Y^J Ύ^J Υ J ΥJ\AYJ I^J K*> I YiO 

Ωφέλιμη επιφάνεια 

20% του συνολικά 

διαθέσιμου στη 

βιβλιοθήκη χώρου 

Δανειστικές υπηρεσίες18:1000 τόμοι σε ανοικτή 

πρόσβαση 
Γ.·1\νΛΥΧΆ·; ΓΑίΆΥ-ΊΆί ΓΑί-ΑΥ Ι̂Άί ΓΑίΆΥ-ΊΆί ΓΑίΆΥ-ΊΆί TA5V.YX\W ΓΑίΆΥ-ΊΆί ΓΑίΆΥ-ΊΆί ΓΑίΆΥ-ΊΆί ΓΑί-Αι-ίΆ·; ΓΑίΆΥ-ΊΆί ΓΑίΆΥ-ΊΆί ΓΑίΆΥ-ΊΆί ΓΑίΆΥ-ΊΆί ΓΑίΆΥ-ΊΆί ΓΑίΆΥ-ΊΆί ΓΑίΆΥ-ΊΆί ΓΑίΆΥ-ΊΆί ΓΑίΆΥ-ΊΆί ΓΑίΆΥ-ΊΆί ΓΑίΆΥ-ΊΆί ΓΑίΆΥ-ΊΆί ΓΑίΆΥ-ΊΆί ΓΑίΆΥ-ΊΆί ΓΑίΆΥ-ΊΆί ΓΑίΆΥ-ΊΆί ΓΑίΆΥ-ΊΆί ΓΑίΆΥ-ΊΆί ΓΑίΆΥ-ΊΆί ΓΑίΆΥ-ΊΆί ΓΑίΆΥ-ΊΆί ΓΑίΆΥ-ΊΆί ΓΑίΆΥ-ΊΆί ΓΑίΆΥ-ΊΆί ΓΑίΆΥ-ΊΆί ΓΑίΆΥ-ΊΆί ΓΑίΆΥ-ΊΆί ΓΑίΆΥ-ΊΆί ΓΑίΆΥ-ΊΆί ΓΑίΆΥ-ΊΆί ΓΑίΆΥ-ΊΆί ΓΑίΆΥ-ΊΆί ΓΑίΆΥ-ΊΆί ΓΑίΆΥ-ΊΆί ΓΑίΆΥ.ί\ 

16 τμ 

ΐΑΐγΛΐ/ ΓΑίΆΥ-ί-Αί ΓΑίΆΥ-ΊΆί ΓΑίΆΥ-ΊΆί ΓΑίΆΥ-ΊΆί ΓΑίΆΥ-ΊΆί ΓΑίΆΥ-ΊΆί ΓΑίΆΥ-ΊΆί ΓΑίΆΥ-ΊΆί ΓΑίΆΥ-ΊΆί ΓΑίΆΥ-ΊΆί ΓΑίΆΥ-ΊΆί ΓΑίΆΥ-ΊΆί ΓΑίΆΥ-ΊΆί ΓΑίΆΥ-ΊΆί ΓΑίΆΥ-ΊΆί ΓΑίΆΥ-ΊΆί ΓΑίΆΥ-ΊΆί ΓΑίΆΥ-ΊΆί ΓΑίΆΥ-ΊΆί ΓΑίΆΥ-ΊΆί ΓΑίΆΥ-ΊΆί ΓΑίΆΥ-ΊΆί Γ^ 

1 8 Η πρόβλεψη χώρου αυτής της κλίμακας επιτρέπει χώρο για διακίνηση, πάγκους 

προσωπικού, καταλόγους, κ.λπ. Με βάση την εκτίμηση αυτή η πρόβλεψη χώρου για 

δανειστικές υπηρεσίες μπορεί να είναι: 
• Για πληθυσμό μέχρι 10.000 κατοίκους: 5-100 τμ 
• Για πληθυσμό από 10.000 έως 20.000 κατοίκους: 100-200 τμ 
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Δραστηριότητες 

Παρακολούθηση εκδηλώσεων χωρίς 

δημιουργική συμμετοχή  

Ωφέλιμη επιφάνεια 

1,5 τμ/ θέση 

Παρακολούθηση εκδηλώσεων με δημιουργική 3,5 τμ/ θέση 

Πιν. 20: Υπηρεσίες παιδικού τμήματος - Ενδεικτικά ποσοτικά μεγέθη 

2.3.7.1 Πρόσβαση - Θέση - Χώρος 

Το παιδικό τμήμα των λαϊκών βιβλιοθηκών είναι καλό να έχει εύκολη 

πρόσβαση από την είσοδο και προς τον πάγκο εξυπηρέτησης και τους 

χώρους υγιεινής, με ειδική πρόνοια για τη φροντίδα των παιδιών από τους 

γονείς τους. OL χώροι του παιδικού τμήματος πρέπει να εξάπτουν τη 

φαντασία και ν α προκαλούν τη δίψα για μάθηση. Πολλά παιδιά θα 

γνωριστούν σε αυτό το χώρο για πρώτη φορά με τα βιβλία, πριν ακόμη 

αρχίσουν το σχολείο, γεγονός που μπορεί ν α έχει σημαντική επίδραση στη 

μελλοντική στάση τους απέναντι στο βιβλίο και το διάβασμα. 
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Η ρύθμιση του χώρου, η επιλογή του ύφους οροφής, η ποιότητα του 

φωτισμού, η επίστρωση του δαπέδου, η επίπλωση και η διακόσμηση παίζουν 

σημαντικό ρόλο στη διαμόρφωση της κατάλληλης ατμόσφαιρας. Ένα 

σύγχρονο παιδικό τμήμα περιλαμβάνει τους εξής χώρους: 

πάγκο δανεισμού 

αναγνωστήριο και βιβλιοστάσιο 

χώρο για διάφορες δραστηριότητες και εκδηλώσεις (π.χ. χώρο παιχνιδιού 

και παραμυθιού, χώρο για χειροτεχνίες, χώρο για χρήση 

οπτικοακουστικών συστημάτων κ.ά.) 

εκθεσιακό χώρο. 
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2.3.7.2 Χαρακτηριστικά εσωτερικού χώρου 

Ο χώρος πρέπει να δημιουργεί αίσθτ\μα άνεσης και συναισθηματικής 

ασφάλειας και να ενθαρρύνει τη δραστηριοποίηση των παιδιών. Επίσης, 

πρέπει να παρέχει ερεθίσματα, να προκαλεί την παρατηρητικότητα των 

παιδιών και να τα βοηθάει να αναπτύξουν αφαιρετικά νοήματα. 

Τα υλικά που χρησιμοποιούνται, το ύφος και η οργάνωση των περιοχών και 

των διαδρομών απαιτούν ιδιαίτερη προσοχή. Η επιλογή τους γίνεται με 

κριτήριο τις δραστηριότητες που φιλοξενούν και τα ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά της παιδικής ηλικίας (π.χ. τα παιδιά κάθονται στο πάτωμα). 

Προσοχή απαιτείται KaL στο χειρισμό των χρωμάτων και των διακοσμητικών 

στοιχείων. 

Ο χώρος πρέπει να χαρακτηρίζεται από ποικιλία. Για παράδειγμα, τα 

σκαλοπάτια μπορούν να χρησιμοποιηθούν για κάθισμα, ενώ OL χαμηλές 

επιφάνειες προσφέρονται και γ ια την προσωρινή τοποθέτηση βιβλίων και 

παιχνιδιών. Στα παιδιά πρέπει να δίνεται η δυνατότητα επιλογών, όσον 

αφορά στα υλικά KaL στις δραστηριότητες. 


